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Apel la 
conștiința lumii

Pacea este fără îndoială primul și cel mai important dintre de
zideratele omenirii iar convingerea despre posibilitatea evitării răz
boiului în epoca noastră nu constituie concepția unor visători rupți 
de realitățile vieții. Pentru ea pledează atît rațiunea omenească, cit 
și cele mai reci calcule.

Și cu toate acestea, calcule tot atît de reci și forțe care nu se 
mai sfiesc șă lucreze în umbră, scontînd viitoare profituri, sabo
tează metodic toate încercările de apropiere între state și lucrează 
îndărătnic la pregătirea terenului unei noi încăierări, de proporții 
nemaiîntîlnite In istorie. Împotriva acestor forțe ale răului, împotriva 
aventurierilor morții și întunericului, se ridică, luminos și plin de 
speranță, „Manifestul Păcii”, semnat la 19 noiembrie de reprezen
tanții partidelor comuniste și muncitorești.

Adresat oamenilor simpli, adică truditorilor din uzine și de pe 
ogoare, din biblioteci, școli și laboratoare, tuturor acelora a căror 
primordială facultate este buna voință, adică spiritul și dorința de 
înțelegere și într-ajutorare; adresat cu alte cuvinte imensei majo
rități a omenirii ajunse în epoca cuceririi spațiilor interastrale, „Ma
nifestul Păcii” aduce credința și hotărîrea de a împiedica războiul. 
,.Noi comuniștii — glăsuiește documentul de la Moscova — spunem 
acum că este posibil să se bareze calea războiului. Noi spunem 
aceasta cu toată certitudinea, deoarece alta este azi situația din lume, 
altul este raportul de forțe”.

Toate faptele justifică credința aceasta deosebit de fermă. Uniu
nea Sovietică nu mai este singură, ca între cele două războaie mon
diale. Frontul lumii socialiste s-a extins la o treime a globului și 
bogățiile de care dispune sînt uriașe. Strălucitul triumf al științei și 
tehnicii sovietice a dat acestui lagăr o intîietate și un avans cu greu 
de ajuns și pe viitor imposibil de depășit. Popoarele coloniale tre
zite la o nouă viață își dau seama că lupta împotriva înapoierii și 
mizeriei se poate desfășura cu succes alături de lagărul socialist. 
Popoarele țărilor capitaliste, care au suportat consecințele a două 
războaie, sau care știu că, în actualul stadiu al tehnicii, nici un colț 
al globului nu mai este invulnerabil, vin să se adauge și ele forțelor 
uriașe ale păcii.

Mai mult și mai limpede ca oricînd, aceste forțe știu de unde 
vine pericolul: din partea acelui pumn de monopoluri americane 
în primul rind, care, pentru satisfacerea nebuneștilor lor apetituri. 
exercită presiuni asupra guvernelor capitaliste. Ele poartă vina con
tinuării cursei înarmărilor, a sabotării propunerilor de dezarmare; 
lor nu le convine coexistența pașnică, restabilirea încrederii și cola
borarea economică. Ele au făcut să eșueze propunerile țărilor iu
bitoare de pace la Organizația Națiunilor Unite, camuflîndu-și in
tențiile dupâ paravanul unei propagande care indică țările socia
liste și „comunismul mondial” ca „vinovate” de actuala tensiune 
internațională.

Pornite pe drumul făuririi unei societăți noi, țările socialiste 
au nevoie de o pace trainică. Ele nu vor să impună nici unui popor 
sistemul lor social și nici să se amestece în relațiile interne ale altor 
țări. Demascînd pe provocatorii unui nou război, ele fac în același 
t mp un apel la întărirea vigilenței și la unirea tuturor forțelor do
ritoare de pace pentru a contracara primejdia. In acest spirit, „Ma
nifestul Păcii" cheamă la luptă pentru încetarea cursei înarmărilor, 
pentru interzicerea fabricării și folosirii armei atomice și cu hi
drogen și, în primul rînd, pentru incetarea imediată a experimentării 

“• e^^^arme, pentru a se pune capăt politicii blocurilor și bazelor 
militare, pentru încetarea reînarmării Germaniei și a uneltirilor din 
Orientul apropiat și mijlociu, pentTU o politică de securitate colec
tivă și pentru promovarea în O.N.U. a unei politici de pace și de 
opunere la războiul rece.

E un program vast, complet, pe deplin realizabil. Chezășia reali
zării lui o constituie forța materială și spirituală tot mai covîrși- 
toare a lagărului socialist, forța crescîndă a partidelor comuniste 
și muncitorești din întreaga lume, forța pe care o constituie coeziu- 
r.ea iubitorilor de pace din toate țările. Pătruns de un suflu de înalt 
umanism și de cea mai mare grijă pentru destinul omenirii, „Mani
festul Păcii” adresează o vibrantă chemare la întrecerea pentru 
progres, pentru ridicarea nivelului de trai al popoarelor, pentru o 
pace trainică și îndelungată.

Nu încape nici o îndoială că această chemare va găsi cel mai pu
ternic răsunet în conștiința imensei majorități a omenirii. Despre 
acest lucru vorbesc comentariile pe care întreaga presă mondială 
le-a consacrat celor două documente semnate la Moscova.

„Pacea poate fi apărată, războiul nu este inevitabil” — scrie 
ziarul englez „Daily Worker", comentînd „Manifestul Păcii”. - Aceasta 
este o chemare istorică adresată rațiunii și inimii oamenilor de bună 
credință... Manifestul publicat la 23 noiembrie cheamă la luptă pentru 
imediata încetare a experiențelor cu arma atomică și cu hidrogen și la 
interzicerea necondiționată în cel mai scurt timp a fabricării și folo
sirii acestor arme”.

La rîndul său, ziarul chinez „Jenminjibao” în articolul său redac
țional scrie ! „Cele două consfătuiri care au demonstrat măreața 
coeziune internațională a partidelor comuniste și muncitorești au 
avut loc în perioada unei mari cotituri în politica mondială, a coti
turii în favoarea socialismului și a tuturor forțelor antiimperialiste. 
Convocarea acestor două consfătuiri va duce, la rîndul său, la întă
rirea considerabilă a forțelor țărilor socialiste și a mișcării comuniste 
internaționale, la întărirea considerabilă a forțelor maselor populare 
largi in lupta lor pentru pace, pentru democrație, pentru eliberarea 
națională".
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Ceea ce scria pe la începu
tul secolului nostru doctorul 
A. Șingariov în cartea sa „Sa
tul agonizant” nu avea, de- 
sigur, o valoare restrînsă, cir- 
cumscrisă numai la cale doua 
sate din gubernia Voronej- 
Novo-Jivotinnoe și Mohovat- 
ka, pe care autorul le cerce
tase cu de-amănuntul din 
punct de vedere social și sa
nitar. Datele, faptele, conclu
ziile sale aveau un caracter 
mult mai general, o tipicitate 
deplină pentru stările de lu
cruri din satul rus in acea 
vreme.

Doctorul Șingariov arăta în 
cartea sa că aproape un sfert 
din familiile țărănești nu a- 
veau deloc pămînt, iar restul 
aveau cel mult două hectare, 
dintre care nimeni nu putea 
cultiva mai mult de 0,8 ha, 
deoarece pămîntul era pietros. 
Țăranii trăiau în permanentă 
la granița foametei. Dih 167 
de familii, 77 nu se hrăneau 
deloc cu zahăr, 48 cu carne 
de vită, 59 cu lapte, iar 61 de

Incursiune 
in 
matematici

Construirea noii societăți socialiste 
cere sporirea continuă a productivității 
muncii, pe baza progresului tehnic ne
încetat. Este deci necesară introducerea 
în toate demeniile a tehnicii celei mai 
înaintate. Dar tehnica înaintată este 
formată din folosirea cuceririlor celor 
mai noi ale științei, lată pentru ce 
construcția socialismului a dus în 
U.R.S.S. la o mare dezvoltare a știin
ței. Răsunătorul succes al științei și 
tehnicii sovietice, satelitul artificial, nu 
este decît o verigă, cea mai străluci
toare e drept, dintr-un lung lanț de 
succese ale științei și tehnicii sovietice.

Pentru cercetarea exactă a legilor 
naturii și pentru proiectarea de noi 
realizări tehnice este nevoie de mate
matică. lată de ce, în Uniunea Sovieti
că matematica s-a dezvoltat vertigi
nos.

Încă înainte de revoluție, poporul rus 
a dat omenirii mari matematicieni. Lo- 
bacevski a revoluționat geometria prin 
introducerea geometriilor neeuclidiene. 
■Markov a determinat orientarea calcu
lului probabilităților prin introducerea 
lanțurilor probabilistice. Jukovski a 
fundat aerodinamica iuțelilor mici, iar 
Ceapllghin, aerodinamica iuțelilor mari. 
Amindoi pot fi considerați creatorii 
aerodinamicei moderne. Cebîșev, Lia
punov, Lusin, Steklov, au lăsat urme 
puternice in evoluția matematicilor. 
Revoluția din Octombrie găsise o pu
ternică tradiție a matematicilor ruse.

Construcția socialismului in U.R.S.S. 
și nevoile tehnice au cerut și cer un 
mare efort de muncă și în domeniul 
matematicilor.

In cei patruzeci de ani de la Revolu
ția din Octombrie, matematica sovie
tică a înaintat cu pași uriași. Valoarea 
descoperirilor făcute de matematicienii 
sovietici, numărul deosebit de mare 
de cercetători, răspindirea cercetărilor 
in toată Uniunea Sovietică, sint cu to
tul excepționale.

Lucrările lui I. M. Vinogradov, A. 
O. Gelfond, I. V. Linik in teoria nume
relor, ale lui Kuroș, Malțev, Delcne 
în algebră, ale lui Sobolev, Vekua. Pe- 
trovski, în teoria ecuațiilor cu derivate 
parțiale, ale lui Ghelfand, Kantorovici 
in analiza funcțională, ale lui Luzin, 
Lavrentiev, .Menșov, Nina Bari Liapu
nov in teoria funcțiilor, ale lui Kolmo
gorov in calculul probabilităților, ale 
lui Alexandrov, Liustermik. in topolo
gie, A. D. Alexandrov. Finikov. Vag
ner, în geometrie, ale lui Markov, No
vikov, în logica matematică, a nume
roșilor cercetători in diferitele dome
nii ale matematicilor aplicate, mecani
că, hidrodinamică, teoria elasticității și 
plasticității, sînt pretutindeni cunos
cute.

In vara anului 1956 s-a ținut al IV- 
lea Congres al matematicienilor sovie
tici. A fost un bilanț al activității ma
tematicii din U.R.S.S. care a uimit pe 
toți oaspeții străini. Peste 1.000 de lu
crări originale au fost prezentate in 26 
secții și subsecții.

Probleme celebre, rămase nerezol
vate de 100-200 ani, au fost rezolvate 
de matematicienii sovietici, aducind 
astfel glorie patriei lor. In toate țările 
din lume, lucrările matematicienilor 
sovietici sint studiate și continuate.

In țara noastră multe domenii ale

qcad. Gr. C. Moisil
(continuare in pag. 3-a)

Machetă pentru o statuie a Iui 
K. E. Țiolkovski

Sate înviate si orașe
familii nici măcar cu varză.

Epidemiile făceau ravagii 
printre țăranii slăbiți de foa
me și lipsuri cronice. In 1893 
tifosul a nimicit a șasea parte 
din numărul locuitorilor din 
Mohovatka, iar difteria a ucis 
aproape toți copiii satului.

Fără îndoială că dacă n-ar 
fi venit mărețul val revolu
ționar care a zguduit din te
melii așezările Rusiei, sate ca 
Mohovatka și Novo-Jivotinnoe 
ar fi pierit de pe fața pămin- 
tului, într-o agonie prelungă 
și cu atit mai înfiorătoare.

Care sint astăzi stările da 
lucruri în aceste sateî

Locuitorii din Mohovatka și 
Novo-Jivotinnoe s-au unit in
tr-un singur colhoz care are 
in folosința sa 3562 hectare 
care înainte aparțineau moșie
rilor. Veniturile colhozului 
cresc neîntrerupt. Anul trecut 
au atins 2.000.000 de ruble.

Cu greu ai să mai găsești 
în cele două sate vreo casă 
acoperită cu paie. Pretutindeni 
se înalță clădiri noi, ridicate 
în ultimii ani de către colhoz
nici.

în centrul satului Novo-Ji- 
votjnnoe se află o clădire de 
două etaje — școala de zece 
ani, iar prin apropiere spitalul 
cu maternitate, laborator cli- 
nic și farmacie. în sat sînt
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două cluburi, trei biblioteci, o 
ceainărie, trei magazine. un 
atelier de croitorie și unul de 
cizmărie. Ambele sate sint e- 
lectrificate, în fiecare casă 
găsești radio, iar în cîteva 
chiar televizoare. In cele două 
sate nu există nici un analfa
bet. In ultimii 15 ani, 55 de 
vlăstare de țărani din Novo- 
Jivotinnoe și Mohovatka au 
terminat studii superioare. In 
prezent, 11 urmează cursurile 
diferitelor institute și univer
sități

Și cite n-ar mai fi de spus 
despre viata de azi a celor 
două „sate agonizante* din 
Rusia de ieri! Date. fapte, 
concluzii, și de astă dată nu 
limitate, nici restrinse ca în
semnătate, ci de o tipicitate 
deplină pentru stările de lu
cruri din satul sovietic con
temporan.

Citind povestea acestor 
două sate sovietice, mi-a ră
sărit în amintire — prin con
trast — o istorisire pe care 
am citit-o in urmă cu vreun 
an, într-o revistă.

Era vorba în acele pagini 
de revistă de un oraș ameri
can — Virginia City — apărut 
$cum un secol în apropiere 
de uriașe zăcăminte de aur si 
argint, din care au fost scoase 
metale prețioase de aproape

Cosmosul apropiat
Sateliții artificiali au fost lansați în 

cadrul lucrărilor Anului Geofizic In
ternațional, pentru explorarea atmosfe
rei înalte și a spațiului cosmic din 
vecinătatea Pămîntuiui, pentru studie
rea radiațiilor solare, a razelor cos
mice, pentru anume studii geofizice 
și geodezice etc. Acest vast program 
de cercetări a fost depășit de Uni
unea Sovietică prin aceea că cel de-al 
doilea satelit, avînd și un animal pe 
bord, a permis studii fiziologice și 
biologice asupra unei ființe vii — cu o 
comportare oarecum asemănătoare cu 
a omului — în condițiile zborului cos
mic. Cercetările ce se fac pornind de 
la observațiile radio și observațiile 
optice asupra zborului sateliților, pre
cum și de la înregistrările aparate
lor de pe bordul lor, transmise prin 
radio, sînt încă în curs și va trece 
o vreme îndelungată înainte ca toa
te rezultatele să fie definitivate și 
date publicității. Totuși, unele rela
tări asupra lucrărilor în cu?s și unele 
rezultate preliminare au și apărut.

O sumă de date privind atmosfera 
înaltă, densitatea ei, temperatura etc. 
se pot deduce chiar și numai din 
studiul variației orbitei satelitului, cu 
timpul, adică în ultimă instanță nu
mai din observarea poziției satelitu
lui, fie prin mijloace radio și radar, 
fie prin mijloace optice. Sateliții pot 
da indicații foarte prețioase chiar 
dacă pe ei n-ar exista nici un fel de 
aparate de înregistrare, și chiar după 
încetarea emisiilor radio de pe bor
dul lor. Se știe acum, din ritmul 
micșorării perioadei sateliților și ra- 
chetei primului satelit, că punctele 
cele mai depărtate ale orbitelor lor 
se apropie treptat de Pămînt și că 
primul satelit, intrînd în straturi mai 
dense ale atmosferei, se va aprinde 
prin frecarea cu aerul, spre sfîrșitul 
acestui an. Astfel, de la 15 octom
brie punctul cel mai depărtat al or
bitei primului satelit se apropie de 
Pămînt cu 3,5 km. pe zi. La acea 
dată acest punct era la 934 km dea
supra suprafeței Pămîntuiui, pe cînd 
punctul cel mai apropiat de sol al 
orbitei era la doar 197 km.

In privința rachetei primului sate
lit, care datorită mărimii ei suferea 
mai mult din cauza urmelor de aer 
de la acele mari înălțimi, se știe că 
ea se va incendia prin frecare cu 
aerul, înaintea primului satelit. Am 
observat la Observatorul din Bucu
rești această rachetă la 22 noiem
brie. cind ea a trecut deasupra 
Bucureștiului cu circa 3 minute 
înainte de timpul prevăzut și cu tra
iectoria deviata spre est. Observația 
a fost comunicată telegrafic centru
lui de la Moscova. La 23 noiembrie 
s-a comunicat de 1a Observatorul din 
Jodrell Bank (Anglia) că racheta n-a 
mai putut fi detectată prin radar și 
că s-ar putea ca ea să se fi volatili
zat deja în noaptea de 22 spre 23 
noiembrie, cind a trecut prin pături mai 
dense ale atmosferei. Totuși, la Ob
servatorul din București nu s-a confir
mat acest lucru, racheta fiind obser
vai și la 25 noiembrie, ce-i drept 
mult deviată spre est și întirziată cu

prof. univ. Calin Popovici

circa 3 minute. Savanțli sovietici au 
declarat că s-ar putea ca o parte din 
rachetă să* nu se consume complet în 
atmosferă și să cadă pe suprafața Pă
mîntuiui (prof. K. Staniukovici), fapt 
ce se va petrece în primele zile ale 
lui decembrie a.c.

După declarațiile lui Iakav Albert, 
doctor în științe fizico-matematice, 
făcute cu ocazia unui simpozion de 
la Academia de Științe a U.R.S.S., 
spațiul cosmic din vecinătatea Pă
mîntuiui este umplut cu particule ma
teriale ; fiecare centimetru cub de spa
țiu conține cîteva mii de particule. 
Trebuie să accentuăm însă că la 0 
grade și la presiunea normală un 
gaz conține o cantitate de molecule 
care se exprimă printr-un număr cu 
20 de cifre, deci de zece milioane de 
miliarde de ori mai mare 1 De ase
menea, este de observat că în nebu
loasele strălucitoare, ca aceea din 
Orion, numărul particulelor este de 
ordinul a zece mii de ioni de hidro
gen pe centimetru cub. Cu ajutorul 
satelitului al doilea, a cărui depăr
tare maximă de pămînt este de 1.700 
km., s-a verificat că la acele înălțimi 
există o concentrare relativ mare de 
electroni. Față de confirmarea exis
tenței acestui mediu relativ dens în 
jurul Pămîntuiui, a cărui densitate 
crește cu apropierea de Soare, se 
pune problema cum îl pot străbate 
fluxurile de particule cu densități mai 
mici decît a acestui mediu emise de 
Soare, în special cu ocazia erupțiilor, 
și care călătoresc cu o viteză de cir
ca 1.600 km pe secundă. Pătrunzând 
pînă pe la 100 km înălțime în atmo
sferă, ele produc aurorele polare prin 
ciocnirile cu gșzelg Tarefiate ale at
mosferei înalte. Trebuie că în aces
te fluxuri de particule precumpănesc 
particulele neutre.

Densitatea atmosferei înalte a fost 
provizoriu determinată din observa
țiile poziției primului satelit cu ra- 
dio-telescoape de la Cambridge, 
după variațiile suferite de orbită. In 
ipoteza că temperatura aerului la 200 
km este de 1.000 de grade absolute 
s-a calculat că densitatea aerului la 
această înălțime este de zece miliarde 
de ori mai mică 
solului. Ea este 
mai mare decît 
acum. Satelitul 
cursă în jurul 
masă de aer
Observarea continuă a modificării or
bitei va permite să se determine si
multan și densitatea și temperatura 
la diferite înălțimi la care ajunge sa
telitul.

Deplasarea orbitei satelitului sub 
influența turtirii Pămîntuiui la poli 
poate duce la determinarea precisă a 
acestei turtiri. Mișcarea de precesie, 
spre vest, a orbitei primului satelit 
era în intervalul 8-18 octombrie de 
aproape 2 grade și jumătate pe zi 
(Cambridge}, pe cînd deplasarea pre-

decît la suprafața 
totuși de cîteva ori 
cea accentată pînă 
nu mătură într-o 
globului decît o 

cîntărind 1,8 grame 1

Un alt aspect
al competifiei pentru primul loc

Uimitoarele progrese tehnico-știin- 
Jifice ale Uniunii Sovietice au avut și 
continuă să aibă un ecou extraordi
nar, găsindu-se în centru’ atenției 
opiniei publice. După ce mi de zile 
diferiți „specialiști* din Occident iu 
bagatelizat aceste realizări, în prezent 
aceiași oameni încearcă să găsească 
o explicație a ceea ce numesc ei „mi
racolul științei și tehnicii sovietice”. De 
fapt, nu este vorba de nici un fel de 
miracol. ci de opera profund omeneas
că a milioane de oameni eliberați de 
exploatare.

Observatorii din Iamea capitalistă 
recunosc acum că la baza succeselor 
uimitoare ale Uniunii Sovietice în do
meniul tehnico-știintific stă. intre alte
le, ritmul foarte rapid de pregătire a 
cadrelor medii și superioare. Guyford 
St ever, conducător al
țitice ale forțelor aeriene 
S.UA. a declarat in fata unui 
greș al organizației Air Force 
ciation: imaginea cea mai

serviciilor știin- 
militare ale 

con- 
Aso- 
neii-

in agonie
un miliard de dolari. Cîndva, 
in acest oraș de 30.000 de lo
cuitori erau 4 bănci, 50 maga
zine, 6 biserici, 5 fabrici de 
bere. 110 restaurante. In acest 
oraș, la ziarul „Territorial En
terprise*. a debutat în ziaris
tică Samuel Clemens care a- 
vea să răspîndească faima li
teraturii americane sub cele
brul pseudonim Mark Twain.

Această cindva înfloritoare 
așezare umană a trăit atîta cît 
au trăit și zăcămintele. După 
secătuirea lor, viața ordșului 
a amortit încetul cu încetul. 
Azi Virginia City sau, cum i 
se spunea pe vremuri, „regina 
Comstockului* a rămas o în
grămădire de cîteva case, cu 
foarte puțini locuitori, a cărei 
viață mai pîlpîie încă numai 
datorită muzeului memorial 
Mark Twain, care atrage pe 
unii turiști, și altor cîtorva 
vestigii istorice asemănătoare.

Legile neîndurătoare ale 
junglei capitaliste au nimicit 
nu numai Virginia City ci si 
alte așezări omenești care,
într-un anumit moment al is-
toriei 1lor, s-au dovedit inutile
goanei după profituri fabu-
îoase.

Sate înviate — orașe în a-
gonie! Două lumi...

Victor Bîrlădeanu

niștitoare (!) a Rusiei este cea din do
meniul științei ți tehnicii. Mulți ex- 
perți cart au examinat situația noas
tră in comparație cu cea existentă in 
Rusia au ajuns la concluzia că am 
pierdut cursa tehnicienilor-. Ritmul in 
care ei pregătesc tehnicienii este de pe 
acum de două ori mai mare decît al 
nostru, iar ca număr absolut ne-au 
ajuns din urmă”.

Abstracție făcfnd de panica nejus- 
tificată a d-lui Guyford Stever în ce 
privește una dintre iormefe întrecerii 
p. șnice între cele doua sisteme, Trebuie 
să recunoaștem că aprecierile lui sint 
exacte Pentru aceasta este suficient 

'să arătăm că anu! trerot, de piMă, 
in S.U.A. la un milionme locuitori 
a revenit un număr de 136 de ingi
neri și tehnicieni cu diplomă. în timp 
ce în U niunea Sovietică au revenit 280 
de ingineri cu diplomă și 326 de ca
dre tehnice mijlocii. Numărul specia
liștilor din Uniunea Sovietică crește 
intr-un ritm neobișnuit de rapid. Dacă 
in 1913 existau în Rusia țirerevolj- 
ționară doar 190.000 specialiști cu 
pregătire medie și superioară, in 1928 
numărul specialiștilor din Uniunea So
vietică a crescut la 521.000. iar în 
1956, la 6.253 000. Raportînd acest nu
măr la populația țării, constatăm că 
în U.RSS,. la fiectre 33 de locuitori 
există un specialist cu calificare teh
nică medie sau superioară. In perioa
da 1956—1960 va avea loc o nouă și 
puternică spori*e a numărului specialiș
tilor din economia națională a Uniunii 
Sovietice. Astfel numărul specialiști
lor absolvenți ti școlilor superioare și 
medii va crește de aproximativ 1.5 cri, 
iar in domeniul industriei grele, cons- 
trucțiilor, transporturilor și agricultu
rii — aproximativ de 2 ori.

Rezultatele remarcabile obținute de 
Uniunea Sovietică in domeniul con
strucției economice se datoresc insă - 
nu numai faptului că există o rețea 
multilateral dezvoltată a instituțiilor 
științifice, ci și faptului că toate ra- I 
tnurile industriei, agriculturii, trans
porturilor și construcțiilor primesc an ■ 
de an un număr tot mai mare de ca- ! 
dre medii cu o temeinică pregătire 
Aceasta constituie un alt aspect, nu 
mai puțin important după părerea 
norstră, al competiției pentru primul 
loc. Numărul muncitorilor și funcțio
narilor 
Uniunii 
puțin 3 
creșteri 
creștere 
dică sistematic greutatea specifică a 
cadrelor cu pregătire medie și înaltă 
în totalul muncitorilor și funcționari
lor ce intră în producție. De pildă, 
dacă în perioada celui de-al patrulea 
plan cincinal au intrat în medie a- 
nual circa 130.000 de absolvenți ai 
institutelor de învățămînt superior, în 
perioada ce'.ui de-al cincilea plan cin
cinal au intrat în producție anual în 
medie 240.000 de specialiști cu studii 
superioare. Aceasta înseamnă că nive
lul mediu de pregătire a personalului 
ocupat in economia națională a Uniu
nii Sovietice crește necontenit, ceea ce I

contribuie la creșterea în ritmuri înal
te a productivității muncii sociale.

In prezent, cind Uniunea Sovietică 
se află într-un nou și puternic avînt 
al construcției economice, se înfăptu
iesc noi măsuri pentru ca ritmul de 
creștere a cadrelor de specialiști, pre
cum și a cadrelor medii din toate ra
murile de producție, să țină pasul cu 
sarcinile sporite în domeniul dezvol
tării industriei, agriculturii și a celor
lalte sectoare ale economiei naționale. 
In acest scop se înfăptuiește în con
tinuare acțiunea de îmbunătățire a 
repartizării teritoriale a institutelor de 
învățămînt superior în toate regiunile 
economice ale țării. Pentru a asigura 
o calificare cît mai înaltă a cadrelor 
de specialiști, candidaților la exame
nele de admitere în facultăți li se pre
tind nu numai studiile medii corespun
zătoare, ci și experiență în producție.

In Uniunea Sovietică se înfăptuiesc 
măsuri pentru ca practica în producție 
a studenților să înceapă încă din pri
mul an de studiu. Studenții lucrează 
mai întîi nemijlocit pe un post de 
muncitor. își însușesc succesiv deprin
derile de producție ale unui munci
tor cu nivel mediu de calificare, apoi 
pe cele ale unui muncitor cu nivel 
înalt de calificare și, în sfîrșit, pe cele 
necesare pentru conducerea unui anu
mit sector de muncă.

Ca urmare a acestei linii de ridi
care a nivelului tehnic al cadrelor 
profesionale, figura centrală a perso
nalului din producție tinde să devină 
tot mai mult muncitorul cu studii, 
absolvent al unei școli medii. Nu e 
departe ziua în care toți muncitorii 
din Uniunea Sovietică vor avea studii 
medii terminate.

ing. H. D. Sterian

zisă teoretic era de aproape 3 grade 
și jumătate. Se caută să se explice a- 
ceastă diferență printr-o analiză teo
retică ma'i amănunțită. Studierea a- 
mănunțită a acestui fenomen 
deosebit de importantă. Primele cal
cule făcute în Anglia asupra celui 
de-al doilea satelit arată și la acest,? 
o mișcare de precesie a orbitei spre 
vest de peste 3 grade și o deplasare 
a axei mari a orbitei în sensul mișcă
rii de peste o jumătate de grad .pe zi. 
Observațiile precise ale poziției sate
litului din diferite puncte ale globului 
prin tehnici fotografice foarte perfec
ționate și cu aparate de construcție 
specială vor duce la determinarea co
ordonatelor rectangulare geocentrice 
foarte precise ale stațiilor respective, 
folosind efectul de perspectivă. Cu a- 
jutorul acestor coordonate se va de
termina apoi forma și dimensiunea 
Pămîntuiui cu o precizie de zece ori 
mai mare ca cea cunoscută pînă a- 
cum. De asemenea, din neregularită- 
țile mișcării satelitului provocate de 
variațiile forței gravității, datorite ine
galităților distribuției maselor în 
scoarța terestră, se va determina den
sitatea și compoziția1 acesteia, în di
ferite regiuni ale Pămîntuiui pe dea
supra cărora zboară satelitul.

Datorită mișcării rapide a satelitu
lui sînt de așteptat să se observe în 
depla'sarea orbitei anume efecte prezi
se de teoria relativității, după cum a 
arătat V. Ghinzburg, membru cores
pondent al Academiei de Științe a 
U.R.S.S. Ceea ce face, după savantul 
sovietic, folosirea satelitului pentru ve
rificarea anumitor consecințe ale teo
riei relativității mai avantajoasă de
cît folosirea planetei Mercur, este fap
tul că deplasarea axei mari ar orbitei 
va fi de 30 de ori mai mare în cazul 
satelitului ca în cazul lui Mercur. In 
plus, se va pune în evidență cîmpul 
de gravitație suplimentar care ia naș
tere din cauza rotației Pămîntuiui, 
cîmp prezis de Einstein.

în afara datelor asupra presiunii, 
temperaturii, razelor ultra violete, ra
zelor X, razelor cosmice și în afara 
datelor fiziologice privind animalul, 
emisiunile radio de pe satelit mai ser
vesc la studierea ionosferei. Pină a- 
cum, în afară de rachete, se utilizau 
pentru astfel de studii stațiile teres
tre de sondare a ionosferei, care tri
miteau impulsuri radio-electrice ce 
erau reflectate de diferitele pături io-i 
nosferice și erau astfel înregistrate de 
stația terestră, ca ecouri pe diferite 
pături ale ionosferei. Acum au putut 
fi folosite, semnalele radio care plecau 
din ionosferă și de dincolo de ea și 
erau recepționate pe sol după ce sufe
reau unele modificări și refracții etc. 
Satelitul, mișeîndu-se pe o orbită elip
tică alungită, avind deci diferite pozi
ții față de regiunea maximului de io- 
nizare din atmosfera înaltă, a creat 
o sumă de condiții foarte variate pen
tru studierea propagării undelor ra
dio. Tr. unele cazuri undele ajungeau 
la punctul de recepție nu pe distanța 
cea mai scurtă, ci ocolind globul pă- 
mîntesc, pe arcul cel mai lung al cer
cului mare. Alte ori s-a înregistrat fe
nomenul ecoului semnalelor radio care 
se propagau în jurul pămîntuiui. S-a 
pus în evidență și existența unor ca
nale conducătoare de unde în iono
sferă etc. Multe din înregistrările obți
nute sînt în curs de prelucrare, dar 
unele rezultate au și fost publicaie. 
Astfel, cercetătorii englezi de la Cam
bridge au dat publicității o sumă de 
rezultate foarte importante asupra io
nosferei în numărul ■ din 2 noiembrie 
al revistei „Nature”. Ei au dedus un
ghiul de refracție a undelor radio la 
diferite înălțimi deasupra orizontului, 
au măsurat ritmul rotației planului de 
polarizare, datorită efectului Faraday 
și au măsurat și ritmul schimbării 
curbei fazelor. In acest mod, ei au pu
tut deduce printre altele numărul elec
tronilor pe centimetru pătrat pînă la 
înălțimea primului satelit. La 20 oc
tombrie, la un moment cînd înălțimea 
satelitului era de 475 km., conținutul 
total de electroni pînă la acea înăl
țime era de 1,8 ori 10 la puterea 13 
pe centimetru pătrat, adică un număr 
ce se scrie cu 14 cifre.

Este de observat că oamenii de ști
ință din întreaga lume se ocupă cu 
studierea datelor științifice pe care le 
pot furniza sateliții. Aflăm că ameri
canii au înregistrat și ei emisiunile 
celui de-al doilea satelit, descifrînd 
codul emisiunii aparatelor de pe bord 
și studiind aceste înregistrări. Cei doi 
sateliți artificiali sînt ai lumii în
tregi ; ei nu sînt învăluiți de mistere șî 
restricții. Oamenii de știință sovietici 
au declarat că vor pune la dispoziție 
omenirii întregi datele obținute cu a- 
jutorul sateliților. Aceasta este și ca
racteristica tuturor lucrărilor din ca
drul Anului Geofizic Internațional, la 
care colaborează 64 de țări.

De o însemnătate deosebită sînt re
zultatele experiențelor fiziologice cu 
animalul de pe satelit, cîinele Laika, 
înregistrări ale- pulsului, transmise 
prin radio, au fost recepționate și la 
Bonn. Se poate spune că animalul a 
rezistat cu bine în timpul lansării și că 
s-a comportat satisfăcător în condițiile 
lipsei greutății- Pină acum nu s-a mai 
realizat o atît de lungă experiența 
biologică în slkiatia zborului cosmic. 
Rezultatele obținute vor fi de cea mai 
mare importanță pentru construirea 
viitoarelor astronave în care vor călă
tori și alte ființe vii.

este

din economia națională a 
Sovietice crește anual cu cel 
milioane de oameni. Acestei 
cantitative îi corespunde o 

calitativă, în sensul că se ri-

Erevan / - • pictură de H. Esalan
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„LACUL LEBEDELOR
la Teatrul de Operă și Balet

IV
Pușa Nîculescu (Odette) și Gh. Cotovelea (Siegfried) 

într-o scenă din actul

Fără îndoială că montarea bale
tului clasic „Lacul lebedelor" con
stituie un eveniment de seamă pen
tru mișcarea coregrafică din țara 
noastră. Această operă, — antolo
gică, aș zice, reprezintă una din 
cele mai fericite aplicări ale tehni
cii clasice, una din cele mai armo
nioase unități dintre libret, muzică 
și mișcare din cîte cunoaște isto
ria baletului.

Intr-adevăr, nimic mai adecvat 
pentru folosirea „pointei", această 
înălțare a omului de la pămînt, de
cît povestea unor fete transformate 
în păsări. Departe de a avea un rol 
exterior, strict decorativ, fiecare 
mișcare a repertoriului tehnic cla
sic este azi organic cerut de ten
dința spre zbor, de gracilitatea și 
fragilitatea lebedelor vrăjite, de 
tristețea și solemnitatea aripilor 
lor albe.

Insist asupra organicității „La
cului lebedelor", cu atît mai mult 
cu cît, în ultimii ani, a existat o 
tendință de a se întrebuința for
mulele clasice, altoite artificial pe 
un subiect sau altul, ca un fel de 
fetiș menit a dă prestigiu oricărui 
balet. Repetatepînă la saț, execu
tate pe dinafară uneori cu caracter 
de exercițiu profesional, aceste for
mule se dovedeau adesea rupte de 
contextul afectiv, secate de expre
sie, stereotipe.

„Lacul lebedelor" se impune, 
printre altele, și prin faptul că, în 
ansamblul său, nu are un caracter 
formal. Chiar dacă există episoade 
rapsodice cu înclinație spre demon
strații de virtuozitate, ele sînt, în 
cea mai mare parte justificate de 
textul libretului.

Astfel, după pro
logul pur descrip
tiv, actul I ne in
vită să asistăm la 
petrecerea dată în 
grădina castelului, 
cu prilejul aniver
sării majoratului 
prințului Siegfried. 
Este, deci, firesc ca 
în acest act, să ni 
se înfățișeze gru
puri de dansatori, 
evoluind împreună 
sau pe rînd, într-o 
atmosferă de des
tindere și bună dis. 
poziție. De aseme
nea în actul trei, 
cu ocazia balului 
de la castel, o se
rie de intervenții 
de divertisment se 
justifică pe deplin.

Cu tot caracte
rul oarecum aglo
merat al primului 
act, unul din eroii 
poveștii se relie
fează puternic: 

prințul Siegfried, însinguratul. 
Voioșia din jurul lui rtu-i smulge 
decît o participare convențională, 
mondenă. Sufletul lui tînjește. 
Așteaptă iubirea.

Toate acestea au reieșit limpede 
în spectacolul a cărui țoregrafie 
o semnează Oleg Danovăki. Dan
sator cu experiență el însuși — și 
Vechi maestru de balet, bunul său 
gust s-a evidențiat în acest act cu 
deosebire în îndrumarea ansamblu
lui pe linia unei evoluții firești, 
simetrice, dar- nu de o geometrie 
țeapănă, imprimîndu-i o mișcare 
suplă, grațioasă. Poate că un plus 
de inventivitate n-ar fi stricat totuși 
acestui act, destul de lung și de 
expozitiv. Este de remarcat „Pas- 
de-trois“-ul în care Cora Benador 
— mai ales — și Ira Stancovscaia 
se impun solistic, printr-o tehnică 
expresivă și prin personalitate sce
nică.

Mai puțin izbutită mi s-a părut 
însă mișcarea prințului (Gh. Coto
velea) în părțile ei mimice, (jele 
cîteva gesturi — plimbare prin 
sală, dialog mut cu prințesa-mamă, 
cu bufonul, etc- —- ni s-au părut 
cam fără vlagă, lipsite de pregnan
ță, netrăite- In schimb, părțile dan
sante. Gh. Cotovelea le execută u- 
șor, cu prestanță, adesea strălucitor.

Un rol important are în primul 
act bufonul care încearcă să-și în
veselească stăpînul prin tot felul 
de giumbușlucuri, legîndu-se de 
dansatori, necăjind dansatoarele, 
circuited ca argintul viu dintr-o par
te într-alta a scenei. Alecu Marin, 
în rolul bufonului, se dovedește bi
ne pregătit din punct de vedere teh
nic și cu veleități de interpretare, 
din păcate prea puțin exploatate 
de astădată. Rolul lui a mers mai 
degrabă pe linia unei desfășurări 
oarecum sportive, atletice, omițîn- 
du-se caracterul puțin fantasc, ne
prevăzut sau grotesc al unui ast
fel de personaj. In general, latura 
mimică a spectacolului ni s-a părut 
deficitară- Neglijarea acestor mo
mente, tratarea lor în mod conven
țional, fac să-i scadă tensiunea 
dramatică.

In actul II, trebuie să subliniem 
în primul rînd reușita comportare 
a ansamblului de dansatoare. Tran
sparența, mișcarea ușoară și fluidă, 
grația, — s-au transformat calita
tiv în emoție. Învăluite în vrajă și 
tristețe, „lebedele" au izbutit să ne 
convingă de straniul lor destin și 
să ne facă părtași la speranțele lor.

prințul

Semnalăm, de asemenea, ca un mo
ment aproape fără cusur, dansul 
celor 4 lebede mici.

Tot în acest act apare, în toată 
personalitatea ei. Odetta, prințesa- 
lebădă (Pușa Niculescu). Interpre
ta, posesoare a unei tehnici curate, 
a fost fină și sensibilă. I-am repro
șat poate un ușor defect de ținută 
— umerii puțin aduși — precum și 
o anumită lipsă de dramatism- A- 
cest ultim defect dispare însă în 
actul trei, cînd, în rolul Odiliei, 
vicleana fiică a lui Rotbart, Pușa 
Niculescu schițează un tempera
ment precis, cu trăsături pregnante, 
pe care o nuanță de demonism in 
plus l-ar fi făcut memorabil.

Gh. Cotovelea, atît în actul II cît 
și în al IlI-lea, ca partener al 
Odettei și aj Odiliei, n-a făcut un 
simplu „partener", ci și-a însoțit ge
sturile cu afectivitate.

Aceleași cuvinte de laudă pen
tru reapariția ansamblului de le
bede în actul IV precum și pen
tru comportarea lui Rotbart (Gelu 
Barbu), într-o secvență scurtă, dar 
impresionantă.

O fugară mențiune: Ida Matei, 
într-un rol aproape inexistent 
(prințesa-mamă), reușește să a- 
tragă atenția prin cîteva mișcări 
de brațe foarte decorative. Frumoa
se. costumele lui Ion Ipser- Mai 
puțin inspirate, decorurile s-au li
mitat la indicațiile elementare și 
la o colorație fără sclipiri .

Considerăm că actuala montare a 
„Lacului lebedelor" la Teatru de 
Operă și Balet constituie un succes 
de seamă, atît al coregrafului, cît 
și al soliștilor și-al corpului nostru 
de balet. Cu regretul de a nu fi 
urmărit și cealaltă distribuție (Iri- 
nel Liciu și Gabriel Popescu) decît 
la televizor, găsim că baletul s-a 
bucurat de o bună interpretare, ob
servație cu atît mai îmbucurătoare 
cu cît „Lacul lebedelor" are o tra
diție prestigioasă. Să nu uităm tri
umfala interpretare a Ulanovei care, 
nu de mult, a electrizat impasibilul 
public londonez.

Repertoriul nostru s-.a mai îm
bogățit cu un balet. Nu putem de
cît să urăm coregrafilor noștri cu
raj și stăruință în alegerea și con
ceperea unor balete cît mai inte
resante și — dacă e posibil — ori
ginale și actuale, pe lîngă cele in
trate în patrimoniul clasic.

Nina Cassian

Semicentenarul 
Tolstoi

piesă în 4 acte de A. Ștein 
la Teatrul „C. Nottara'

z
■
JBL

In 1960 se vor Împlini 
ani de la moartea lui Lev 
titan al literaturii ruse și 
sale. In legătură cu această dată, 
în U.R.S.S. se fac de pe acum in
tense pregătiri.

Intre altele, a început transpu
nerea pe ecran a capodoperei lui 
Tolstoi „Război și pace". Filmul 
este realizat de studiourile „Mos- 
film", urmînd a fi terminat pînă 
la începutul anului 1960. La ria
dul său, studioul central de filme 
documentare din Moscova pregă
tește un amplu documentar des
pre viata și activitatea marelui 
scriitor.

Editurile sovietice pregătesc 
pentru tipar noi ediții complete 
de opere, culegeri din scrierile de 
mare popularitate ale romancieru
lui, precum și amintiri ale con
temporanilor despre titanul de la 
lasnaia-Poliana.

50 de 
Tolstoi, 
univer-

Piesa-epopee este — după mine — caracteristică 
dramaturgiei sovietice antebelice. „Uraganul", 
„Trenul blindat", „Tragedia optimistă" corespund 
unei anumite stări de fervoare. Revoluția despi
case în două istoria omenirii și toată lumea trăia 
(consternată sau fericită, sau turbată) emoția de 
a fi fost părtaș sau contemporan cu acest eveni
ment- Probabil pămîntenii vor cunoaște din nou 
această sublimă exaltare numai după ce vor' fi 
ajuns în lună, numai după ce vor li înfipt pe pri
mul vulcan de acolo stindardul planetei omenești. 
Scena devenea neîncăpătoare pentru un eveniment 
de asemenea proporții. Piesele cereau o figurație 
impresionantă. Sub lumina reflectoarelor trebuiau 
prinse mișcările vaste ale unui erou colectiv. Prin 
glasul unui personaj vorbeau milioane. ~ 
dramaturgie care corespunde 
lui. Dacă o apropiem de 
film, ai impresia că isto
ria este văzută în planuri 
generale, adică în ta
blouri vaste și atotcu
prinzătoare.

Dramaturgia sovietică 
postbelică are — după 
mine — o înfățișare oa
recum deosebită. Cînd 
este vorba de spirit revo
luționar .teatrul sovietic 
a rămas și rămîne mai 
departe inegalabil. Dar 
s-a schimbat unghiul de 
vedere. Istoria nu 
este văzută în planuri ge
nerale, ci în prim-planuri. 
In masă a fost descoperit 
un anumit ins. Dramatur
gul și-a apropiat aparatul 
de obrazul acestuia. An
samblul este numai su
gerat.

Atenția dispersată pînă 
acum pe mari suprafețe 
se concentrează și 
nează în adîncime. 
la percepe nuanțe 
tezimale. Este o 
de microscop, care

Este o 
îrescăi. monumentu-

mai

acțio- 
Lenti- 
infini- 
lentilă 

vede 
ceea ce nu se observă âe 
la distanță. Prin urmare 
există o atracție specială 
spre drama psihologică pe 
care am regăsit-o in acea
stă stagiune la Leonov și 
acum am reverificat-o la 
xandr Ștein.

Găsesc cum nu se poate mai potrivit faptul că 
tocmai Teatrul Nottara pune în scenă „Hotel Asto
ria". Dintre toate colectivele, cel care se apropie 
mai mult de ideea profilului unui teatru mi se pare 
că începe să fie colectivul acestui teatru. Ascen
siunea ” 
cum 
Fostul 
încă, și 
înscenărilor grandioase și-și calculează repertoriul 
la proporțiile sale. Este la mijloc nu numai o mo 
destie materială și necesitatea de a face specta
cole cu personaje puține. Repertoriul teatrului lasă 
să se străvadă agitația intelectuală, preocuparea de 
a găsi un stil novator, interesul față de teatrul mo
dern, oroare, (sfîntă oroare ') față de formulele 
perimate, dorința de a reflecta idei și de a folosi 
expresii la nivelul omului care trăiește în ajunul 
zborurilor interplanetare și nu în epoca diligentei.

Este o impresie pe care spectacolul Soranei Co- 
roamă o reconfirmă cu o elocință dezarmantă. Prin 
el Sorana Coroamă se reconfirmă și pe sine și, 
dacă i se permite cronicarului să aibă preferințe, 
dați-mi voie să-mi mărturisesc preferința pentru 
stilul acestei regizoare lucide, puțin cinică în

sensul că are pudoarea emoției, adică refuză exce
sul de efuziune, excesul de sentimentalism (și 
doamne, cit de puțini stnt, mai ales în teatru, cei 
care știu să țină piept acestei ispite!) și care are 

în plus simțul acela — cum să-i spun eu ? — sim
țul istoric- Adică refuză (mai ales în ultimul timp) 
să repete formule vechi, consumate, stoarse, secă
tuite și caută în tot ce face o expresie contempo
rană. Este admirabilă această încăpățînare care^ex
primă eligență (și de sigur și feminitate). Este 
admirabilă concepția cronicăresc-cinematografică a 
acestui spectacol, care amintește de reprezentațiile 
teatrale ale lui Eisenstein și care ar trebui analizată 
special și pe îndelete.

Asemenea însușiri mi se par cum nu se poate 
mai indicate atunci cînd vorbim de „Hotel Asto
ria". Din punct de vedere al ideii, piesa aceasta

Titus Lapteș (Konovalov) și Natalia Arsenie-Macri (Linda) 

„Hotel Astoria" de Ale-

Teatrului Nottara, mi se pare 
nu se poate mai promițătoare, 

studicu experimental nu s-a molipsit 
sper că nu se va molipsi deloc, de mania

este o piesă istorică, căci se ocupă de blocada Le
ningradului și arată rezistența poporului sovietic în 
fața cotropitorului. Dar — spune Ștein — „apăra
rea Leningradului nu m-a interesat ca eveniment 
militar. (Această temă își așteaptă sciitorul și des
pre ea se va scrie, Va trebui să se scrie poeme, 
tragedii și romane mari, monumentale). M-a atras 
tema pe care am descifrat-o atunci, în zilele grele 
din septembrie 1941, cu o deosebită claritate și 
precizie, tema frumuseții morale a omului nou-..“ 
Este o temă pe care a descifrat-o folosind cele 
mai fine instrumente ale introspecției. Este blocada 
Leningradului văzută din interiorul oamenilor. Din 
cauza aceasta, ca montare, piesa nu are nimic 
grandios. Grandoarea este pe dinăuntru. Aici, înă
untru — pare a spune Ștein — este și adevărul 
desnre ființa umană, căci numai pătrunzînd aici 
observatorul nu se va lăsa robit de aparențe. Lin
da și prietenii săi păreau o bandă de zurbagii. La 
sfîrșit Linda moare apărîndu-și țara. Există în 
piesa lui Ștein o indignare nedeghizată în fața 
simplificării vieții, în fața catalogării unui om după 
un singur gest, în fața verdictelor pripite- Discuția 
lui Konovalov cu Jemciugov cuprinde o profesi
une de credință : „Comisar... E un cuvînt sfînt.

O garnitură nemuritoare
E vorba de garnitura celor 12 

scaune lucrate de maestrul Gambs și 
care stăteau în sufrageria mareșalu
lui nobilimii. Vorobianinov. De mult 
ele au fost sfîșiate, împrăștiate și 
date uitării, fiind cum nu se poate mai 
muritoare. Dar „garnitura" de episoa
de ale căutării fiecăruia dintre aceste 
12 scaune a rămas nemuritoare Ro
manul lui Uf și Petrov, de a cărui
scriere ne despart trei decenii, e par
că proaspăt scos din sertarul regreta- 
ților autori; orideciteori l-ai reciti, 
simți aceeași satisfacție, așa după 
cum copiilor le place adesea să li se 
recitească una și aceeași poveste, deși 
o știu de mult pe dinafară, sau să re
vadă la cinema o comedie, rîzînd di
nainte de episoade care vor urma și a 
căror desfășurare o cunosc prea bine.

Intr-adevăr, la prima lectură ai a- 
vut impresia că întorsăturile neaștep
tate ale acțiunii, peripețiile clasice ale 
romanului satiric de tip 
sînt acelea care, 
ți-o provoacă. . __ ...... .
mirea, satisfacția și amplifică nemă
surat umorul prin acea originalitate 
izbitoare a situațiilor, caracteristică 
multor opere ale satirei de calitate. 
Dar iată că recitești cartea și rîzi din 
nou, ca prima oară, deși efectul sur
prizei s-a dus ; mereu proaspătă, sa
tira caracterelor și moravurilor își 
păstrează forța și hazul, iar replici 
care au făcut epocă în Uniunea So
vietică și au devenit acolo replici de 
uz curent, așa cum sînt la noi cele 
caragialești (de pildă: „Poate vrei 
să-ți dau și cheia de la casa unde-mi 
țin banii?") sînt și la recitire la fel 
de viguroase și suculente.

„12 scaune" rămîne o operă

„picaresc", 
are, prin surpriza pe care 
, stîrnesc interesul, ui-

de 
frunte a literaturii sovietice și în pri
mul rînd a satirei realist-socialiste, o 
operă, într-un fel, unică. Intr-adevăr, 
romanele satirice sînt relativ rare în 
oricare literatură ; citez la întîmplare, 
după cum îmi vin în minte, opere de 
valoare inegală : „Gargantua" și „Tar- 
tarin" în Franța „Don Quijotte" în 
Spania, „Guliver'*, „Pickwick" în An
glia, „Un yankeu.. “ în S.U.A. — la 
oricare literatură am privi romanul sa
tiric e rar în comparație cu alte ge
nuri, și chiar în bogata literatură rusă

llf șl Petrov 1 12 scaune —
„Cartea Rusă", 1957

„Suflete moarte" a lui Gogol repre
zintă un fenomen fără egal. Oblomov 
sau Golovliovii fiind opere de un gen 
diferit, necorespunzînd comunității de 
trăsături care leagă operele mai sus ci
tate. Care sînt aceste trăsături ? Ca și 
cele 12 scaune, complet separate unul 
de altul, urmînd destine diferite și ne- 
fiind legate unul de altul decît prin 
aspectul lor, romanele satirice de tip 
picaresc cuprind o „garnitură" de epi
soade distincte unul de altul și reunite 
mai mult prin ideea operei și prin pre
zența unui erou sau grup de eroi. A- 
cest erou — în Guliver în spațiu, în 
„Un yankeu la curtea regelui Arthur" 
în timp, suferă deobicei o ciocnire pu
ternică cu mediul; chiar în „Don Quijo- 
tte" sau „Pickwick", unde personajele 
se mișcă într-o lume neexotică, fami
liară, ele sînt într-o continuă peregri
nare prin ținuturi și mai ales prin me
dii diferite - personajul satiric „nu su
portă" să șadă în același loc de la în
ceputul pînă la sfîrșitul cărții; încon
jurat de aceleași personaje. Satira are 
nevoie de exagerare, adesea de redu
cerea la cîteva trăsături, și poate de 
aceea mediile și personajele cu care 
vine în contact eroul se schimbă iute, 
prin șocuri înainte de „adîncirea" lor, 
căci autorul preferă metoda reliefării, 
hiperbolizarea cîtorva trăsături. A- 
mintiți-vă peregrinările lui Cicikov 
în căutarea sufletelor moarte: cu
noaște un tip, se tocmește cu el exact 
atîta timp cit autorul a avut timpul 
să ne prezinte un portret satiric al lui
— și gata, Cicikov a și plecat.

Căutarea unuia din cele 12 scaune
— scaunul în care și-a ascuns o cu
coană bijuteriile — căutarea scaunului 
prin mediile diferite ale vieții sovietice 
din 1927, căutarea lor înfrigurată prin
tre mobilele vechi și toate ruinele ve
chii lumi și printre instituțiile noi, îp 
naștere, ale socialismului — această 
căutare neobosită și plină de aven
turi prilejuiește eroului cărții, „ma
rele maestru al combinațiilor", Ostap 
Bender, aceeași vertiginoasă preumbla
re și schimbare de decoruri.

Teoretic, ar fi fosl .poate de aștep
tat ca „lupta între vechi și nou" să 
fie transpusă aidoma în romanul lui 
llf și Petrov: să asistăm adică la o 
luptă între vechi — excrocul Bender 
în căutarea comorii — și nou — so
cietatea sovietică în formație. Dacă ar

fi realizat asta, 12 scaune ar fi cu
prins o inovație fundamentală, a cărei 
posibilitate o mai discută și azi teo
ria literară a realismului socialist: o 
satiră care să cuprindă eroi pozitivi. 
Intr-adevăr, dacă ne gîndim, de pildă, 
Ia „Suflete moarte" vedem imediat că 
lupta se desfășoară — la suprafață — 
între „vechi și vechi", între căutătorul 
de suflete răposate și moșierii pe ca- 
re-i vizitează. „Noul" este rîsul, au
torul, unghiui de privire, adică amă
răciunea și ironia cu care e privită via
ța feudală rusă, plus încrederea liric 
exprimată a autorului în viitorul țării 
sale. Și cînd Gogol a încercat, în spre 
finalul volumului doi, să creeze figuri 
pozitive, el n-a găsit decît un străin 
(Konstanjoglu). a scris prost a 
eșuat, și-a lăsat cartea neterminată. 
Doar din cauză că tragica realitate 
rusă ar fi fost falsificată prin înfăți
șarea unui „moșier pozitiv" ?, sau poa
te din cauză că figurile pozitive nu se 
potriveau în romanul satiric? Luați 
piesele satirice ale atotputernicului 
inovator Maiakovsk' și veți vedea că 
el însuși era nemulțumit că s-a oprit 
în pragu* realizării unor figuri pozi
tive ale comediei Fapt e că în viață, 
ceea ce numim ..lupta între nou și 
vechi" este 
unei uriașe 
Poate și 
„vechiul" 
tate care

esența, ultima expresie a 
complexități de fenomene, 
de aceea lupta 
Bender și noua

se înalță

între 
socie- 

în jurul

său era o luptă în ultimă esență: 
căci, în ce privește acțiunea romanu
lui, lupta se desfășoară, în majori
tate, tot în sinul elementelor vechi, 
care se scufundau, cu mobilele lor 
vechi cu tot, undeva la subsolul clă
dirii impozante a societății sovietice. 
„Foștii" dintr-un tîrg, lacomul părinte 
Feodor, ultra inovatorii, in fond foar
te vechi, artiști care revoluționează 
arta muzicală schimbînd viorile cu 
irigatoare, fandosită Ellocika, mește
șugari ai scrisului, hoții care se îm
buibă din subvențiile date unui azil 
de bătrîne, diferiți birocrați și gură- 
cască : iată clientela principală a lui 
Ostap Bender și a asociatului său 
Vorobianinov. Chiar cînd au de a 
face cu „cetățeni sovietici", ei nu se 
izbesc de elementele cele mai înain
tate, ci de o fată cam comună și 
naivă și soțul ei; sau „prin tangen
tă", cunoaștem oameni simpatici, îna
intați ca inginerul obsedat de ideea 
introducerii tramvaiului în tîrgul său, 
dar cu aceștia Ostap nu vine decît 
foarte rar în conflict direct.

Așa dar, satira — dacă ar fi s-o 
reducem la formule — apare aici ca 
„negativ peste negativ" : oamenii re
trograzi moșteniți de la vechea socie
tate sînt satirizați nu de către „eroi 
pozitivi", ci de către un excroc, ma
rele maestru al combinațiilor, Ostap 
Bender, care-i păcălește sistematic. 
„De pe ce poziție?" — cei care pun 
în mod sentențios această întrebare 
se vor găsi deconcertați în fața ma
rii complexități a figurii marelui 
maestru, un excroc care totuși — în 
ce privește acțiunea cărții — e prin
cipalul purtător al criticilor la adresa 
fosilelor capitalismului. Intr-adevăr, 
de pildă, atunci cînd Bender se căz
nește să stoarcă de la .foștii" dintr-un 
tîrg 500 de ruble prezentîndu-1 pe aso
ciatul său drept „părintele democrației 
ruse, titanul gîndirii și o persoană din 
apropierea împăratului" e evident că 
formula lui e încărcată de cea mai a- 
cerbă ironie la adresa expresiilor pom
poase folosite pe vremuri de clasele 
exploatatoare ; ca și la adresa speran
țelor nutrite în 1927 de rămășițele a 
cestor clase — speranțele ridicole de a 
răsturna regimul sovietic printr-o cons
pirație de operetă Aceștia sînt cei 
loviți în principal de satira romanu
lui, sînt bine și pe merit loviți — dar

Politruk-.. Pe rusește înseamnă: instructor poli
tic! De aceea Jemciugov, instruiește-I politicește 
și nu semnaliza speriat ca un șofer prost! Dar 
dacă nu poți răspunde la o anumită întrebare — 
taci. Mai bine taci. Numai nu minți! Ce, ești pa
pagal care are în lădița lui 
toate 
teribil dispreț față de seninătatea voioasă a 
oamenilor care nu-și pun întrebări sau care cred 
ca și Jemciugov că există întrebări permise și 
întrebări interzise („Și care sînt interzise ? —• 
Cele care nu sînt lămurite în presa noastră coti
diană"). Există în piesa aceasta o teribilă audi
ție față de dramele surde ale oamenilor răniți de 
neîncrederea celor din jur, stigmatizați de jude
căți rigide — așa cum se întimplă cu Konovalov 
(tema revine ; „O chestiune personală" izbucnea 
tot de aici). Există dezgust în fața decrepitudi
nii morale, a dizolvării (Batenin!).

Prin urmare este o piesă care presupune multă 
intensitate interioară, o piesă care trebuie să dea 
sentimentul că în interiorul fiecărui (sau aproape 
al fiecărui personaj) este un oazan care fierbe și 
dogorăște. Dacă focul acesta este stins, dacă este 
vorba de un laș (Batenin) sau de un opac incon
știent (Jemciugov) în locul lui frige indignarea 
autorului- Majoritatea distribuției merge pe aceas
tă linie. Uniformitatea oare i s-a reproșat lut 
Titus Lapteș este numai aparentă ; Ion Gheorghiu 
este încă o dată un avar al gesticulației, un actor 
care nu te lasă să anticipezi asupra personajului 
său (și aceasta este, cred eu, extrem de mult) ; 
Aurel Cioran continuă linia ascedentă începută cu 
„Nota zero la purtare" ; Dumitru Fu-rdui cu miș
cările sale inocente, cu ochii săi rotunzi, uimiți și 
triști ne face surpriza unei sensibilități deosebite 
și dacă se cere, ingenue de genul masculin. Ne-a 
plăcut blîndețea și modestia scenică a Măriei 
Comșa Potra, ne-a plăcut oboseala somnoroasă șl 
băiețească a Valentinei Cios și ne-a cucerit Jana 
Gorea pe care așteptăm s-o revedem într-un rol 
pe măsura talentului său. Rolurile acestea sînt re
ușite, dar sînt în spectacol și altele cîteva care au 
fost lucrate în tonuri uniforme și uneori cam 
groase. Rolul Lindei este conceput nefiresc, aproa
pe uluitor de nefiresc. îmi e cu neputință să în
țeleg pentru ce s-a apelat la acest tip de vampă 
scoasă din filmele de la 1930 sau dintr-o boată 
de imitație existențialistă. Pentru ce atîlca șab
loane de sex-appeal și în general pentru ce a- 
ceastă viziune care pare exercițiul unei studente 
de anul 1 care trebuie să imite o femeie fatală- 
Pentru ce Jemciugov a rămas în limitele comedi
ei și încă a comediei bufe cînd de fapt replicile lui 
hazlii sînt de domeniul dramei ? Pentru ce masca 
aceea verde pe obrazul lui Dinu Ianculescu, care 
a jucat de altfel inteligent, dar dezavantajat de 
porniri tenebroase ?

In ceea ce privește decorul, acesta estetxc? 
lent, pentru că de fapt nu este de loc. Oni Oro- 
veanu și Cristian Ionescu merită toate laudele 
pentru felul în care au sugerat hotelul, iar pentru 
prima dată într-o cronică trebuie lăudat felul in 
care s-a folosit și s-.a manipulat lumina. Cîndva 
va trebui începută o discuție asupra felului în care 
este folosită lumina în spectacolele noastre, des
pre desperarea cu care conurile de lumină caută 
fața cîte unui actor, despre senzația penibilă 
pe care ți-o inspiră anumite „jocuri de lumini" 
etc., pentru că nu se poate vorbi despre specta
col modern în afara reflectoarelor. Cum în spec
tacolul de la Nottara lumina a devenit un perso
naj, să-i notăm și numele: Titi Constantinescu.

răspunsuri pentru
întrebările ?“ Există în piesa aceasta un

Ecaterina Oproiu

de cine ? De un excroc, care face asta 
în scopurile lui „profesionale".

Se realizează astfel o bogă(ie de 
unghiuri de vedere: în primul rînd, 
foștii apar mult inferiori unui excroc, 
c.re-i bate prin propriile lor arme și 
orocedee Această e, în linii mari, și 
direcția principală a romanului: as 
cuțiștil lui e îndreptat împotriva duș
manului de clasă și a moravurilor 
sale. Superioritatea excrocului și a- 
gresivitatea sa satirică e însă și un 
rezultat al certei sale cu vechea so
cietate ; căci el nu este doar un pro
dus al burgheziei, ci și un factor de 
protest — stîlcit, denaturat, ineficient.
— dar totuși de protest împotriva ei 
Prin acest fapt și printr-o oarecare 
luciditate — care-1 face să presimtă 
că luptă într-o bătălie pierdută și să 
se poată ironiza, cîteodată, pe sine 
însuși — se explică îndrăzneala pri
mejdioasă a autorilor, și anume aceea 
de a înfățișa un excroc simpatic. Insă
— și aici e un mare însă — marele 
maestru nu e simpatic pentru că este 
excroc (deși a fi simpatic face parte 
din „specificul profesional" al excro 
cului, pentru că fără a ști să se facă 
agreabil și să cîștige încrederea oa
menilor, el n-ar putea să-i înșele). El 
e simpatic însă nu pentru că este ex
croc, ci pentru felul spiritual în ca- 
re-și bate joc de liota foștilor (ca și 
de trăsăturile negative, care merită a 
fi batjocorite, ale unor oameni de tip 
„gură cască", birocrați etc.) și pen
tru un anumit element de dezintere
sare și chiar artă, dacă se poate 
spune astfel, pe care-1 aduce în me
seria lui necurată. Rătăcind cu Voro- 
bianinov prin munții Caucazului, el, 
dintr-o toană, se suie pe stînci ca să 
înscrie în piatră, parodiind pe îndră
gostiți, numele său și al „asociatu
lui" său ; pe cînd în Vorobianinov. 
fostul exploatator, se dezvoltă o lă
comie „pură", bestială, în care nu in
tră nici un dram de artă și fantezie ș' 
care-1 conduce la asasinat bestial. Unul 
este un apaș certat cu legile, neobișnuit 
de spiritual și ingenios, și care vor
bește despre „divergențele" lui cu pu 
terea sovietică pe un ton ■ cărui ve
selie nu poate ascunde o umbră de 
regret pentru o viață nouă, în care 
H-are puterea să se încadreze; celălalt 
însă, lipsit de orice farmec și inge
niozitate, un fel de parazit care tră»

iește de pe urma ingeniozității mare
lui combinator, este fiara fricoasă, 
mărginită, exploatatorul redus la ul
tima expresie

Oarectre simpatie — sentiment pri
mejdios, pe muche de cuțit, atunci 
cînd autorii îl îndreaptă spre un ast
fel de individ ca pungașul Ostap 
Bender — inspiră și această uriașă 
energie, imaginație și forță „combina- 
tivă" a marelui maestru. Tocmai a- 
ceasta e unda tristă — greu de vă
zut în acest roman vesel, dar traver- 
sînd pe dedesubt unele episoade ale 
sale îți dai seama că „geniul" lui 
Bender ar fi putut să-i aducă și lui 
însuși, și societății, un folos real, dacă 
s ar fi canalizat într-o direcție justă; 
dar așa, asistăm la o probă de inte
ligență, rafinament și ironie în ce 
scop ? în scopul de a agonisi cîteva 
briliante cu care „marele" maestru 
să-și deschidă un tripou la Riga. Iată 
pentru ce s-a zbătut el, pentru ce a 
desfășurat minuni de inițiativă în că
utarea celor 12 scaune de-a lungul și 
de-a latul Rusiei... In jurul lui cre
ștea o viață nouă, se petrecea o gran
dioasă răsturnare și el — ca un pitic 
care rătăcit între uriași nu vede din 
ei decît praful de pe cizme — rătă
cea undeva la marginea vieții, cău- 
tîndu-și himera, micul tripou...

Cîtă artă, să spui asta — și multe 
altele — în episoade strălucitoare, să 
dai ocolul unor întregi sectoare ale 
societății, făcîndu-I pe cititor, capitol 
după capitol, să zîmbească, dacă nu 
și să rîdă. Și tocmai aicea stă poate 
arta cea mai dificilă și profundă a 
acestei cărți simple și complicate : 
rîzînd cu dispreț de foști, rîzînd cu 
regret pentru ratarea lui Ostap, rî
zînd cu simpatie de lipsurile „a lor 
noștri", să simți că în acest rîs tră
iește o veselie mare și sinceră, căci, 
pe deasupra tuturor celor care te lac 
să rîzi, îndărătul lor, întrevezi noua 
societate și noul spirit, socialist, ca- 
re-și fac loc, cresc, și triumfă.

La urma urmei, nu în „dozajul* 
prudent și „potriveala" de critici a- 
dresate nouă sau dușmanilor stă 
„poziția autorilor", ci tocmai în a- 
cest sentiment de reală și însuflețită 
de zîmbet încredere în viitorul socia
list.

Grigore C. Filimon



Chirurgia 
cordului

KIEV
Am binecuvîntat clipa cind am a- 

flat că grupul nostru turistic va face 
călătoria în Uniunea Sovietică nu 
cu avionul, ci cu trenul. Avionul, in 
primul rînd, e apatrid, chiar dacă 
pe fuselajul Iui argintiu scrie „Ta- 
rom“ sau „Tu-104“. Pleci de la Bă- 
neasa și în cîteva ore ești la Kiev, 
ori la Moscova. Peste cafeaua bău
tă dimineață la restaurantul aeropor
tului din București, așezi fără nici 
o acomodare, faimoasa „Kievskaia". 
Intre cele două feluri de mîncare, 
călătorule modern, ai moțăit în fo
toliul navei aeriene, ori ai privit no
rii și cerul. Dar ai stat două ore 
în gara Socola îndeplinind clasicele 
formalități de vamă și ai mai stat 
alte două ore în gara Ungheni, pen
tru viza de intrare și pentru schim
barea trenului ?

Intr-un carnet îmi însemnasem tot 
soiul de informații de care, binevoi
torul ce mi Ie dăduse era convins că 
o să am absolută nevoie: „țigări să 
cumperi de la restaurantul „Pekin" 
din Moscova, unde se găsesc țigări 
chinezești foarte ieftine, cu o rublă și 
cincizeci de kopeici pachetul. Ciorapi 
de nylon fără dungă, marca „Neva" 
să iei de la Leningrad. Să nu arunci 
biletul de tramvai pe stradă și nici 
chiștocurile de țigări să nu le stri
vești sub pantofi, pe trotuar, că te 
amendează". Apoi, comisioanele ! 
ar fi trebuit să aduc cincizeci de 
gidere „Zim", vreo zece aparate 
fotografiat, nenumărate perechi 
ciorapi fără dungă, zeci de jucării 
și chiar cafea boabe (nici n-ați cre
de : kilogramul costă 35 de ruble!).

Anul trecut cînd am făcut o că
lătorie în Bulgaria și cînd am văzut 
curățenia fantastică a străzilor din 
Sofia, aș fi vrut ca în grupul de 
scriitori să fi avut coleg de drum 
măcar 7* *—•* J!-
sfatului popular din București, 
curînd, cînd am călătorit în Uniu
nea Sovietică, aș fi vrut să am to
varăș de drum măcar un inspector 
de la C.F.R. Vagoanele sovietice par 
a fi niște cotage-uri pe roți, niște 
vile de stațiune climatică, din elemen
te prefabricate. La capătul vagonului 
intr-un samovar de proporții uriașe, 
clocotește apa pentru cîteva sute de 
ceaiuri. însoțitorul vagonului, îmbră
cat în bluză albă, ca un steward, te 
servește cu ceai în niște pahare cu 
apărători de argint, ori de nikel, ca 
la Capșa cafelele negre, duble. Cu 
cele două bucăți de zahăr, scînteietor 
de alb și de... tare, ai putea bea 
cinci cești de ceai.

De la Ungheni pînă Ia Kiev am 
călătorit într-un vagon „tare" cum se 
spune. E un vagon în care nu există 
compartimente. Seara „stewardul" cu 
un ajutor al său te învață cum 
să-ți „faci patul". Sub cele două 
bănci de jos, sint niște baloturi cu : 
pătura, 2 cearceafuri, saltea și pernă. 
Le așterni, te desbraci si te culci. Ne 
e nu știu cum să ne desbrăcăm. Ne 
încearcă un vag sentiment de pu
doare. în vagon nu sint numai tu
riști. Sint și ruși. Ei se pregătesc 
de somn cu aerul cel mai firesc din 
lume. Iar a treia, ori a patra bancă, 
zăresc o femeie care a și adormit, 
cu brațul alb îndoit sub cap. To
varășele din grupul nostru sint ușor 
alarmate. Cum o să dormim ? Gă
sim totuși și noi pînă la urmă, că 
totul e cit se poate de firesc și ne 
vîrîm în paturile care sînt 
Dimineața ne trezim ca în 
noastră de-acasă, cu lumina 
care străbate pe sub dunga 
luței de Ia fereastră. Mă ridic în ca
pul oaselor. Rușii, vecinii noștri de 
vagon, s-au trezit mai de vreme. Ii 
văd luînd dejunul de dimineață: pîi- 
ne, ceai, cașcaval, ^alarn, friptură rece. 
Unii au mîncat și joacă domino. Al
ții citesc reviste ilustrate ori ziare 
cumpărate prin gări. Doi țîncj blonzi 
și dolofani se joacă în pat cu niște 
jucării. După ce ne spălăm și ne 
bărbierim, trecem în vagonul restau
rant. Pentru prima oară facem cu
noștință cu faimoasa bucătărie 
sească. T” ' 
farfurioare, 
mușchi țigănesc și unt.
intr-un fel de mojar de porțelan un 
muștar cu aromă ațîțătoare de hrean 
proaspăt. Din acest ingredient deli
cios și picant, vom mînca tot timpul 
cu o poftă nemicșorată. Mușchiul ți
gănesc și untul sînt abia un „vor- 
speis". Urmează adevăratul mic de
jun : ouă jumări, și o salată de roșii, 
castraveți și ardei grași. Cîțiva din 
grup, încercăm „vodca" rusească, E

Ah, 
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de 
de

pe unul din vicepreședinții
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soarelui 
perde-

ru-
Flori pe fiecare masă. Pe 

porții respectabile de 
Descoperim

mai tare decit a noastră, dar mai 
scumpă. In general, băuturile sint 
mai scumpe. Ne întoarcem la vagon, 
cu cîte-o portocală in mină, ultimul 
„fel“ pe care — sătui — nu l-am 
mai putut mînca. Ne dăm jos prin 
gări mari, unde trenul stă cîte douâ- 
zeci-treizeci de minute. Rușii care că
lătoresc cu noi coboară imbracați in 
pijamale, iși cumpăra ziare, plicuri, 
ori cărți de citit. In cărucioare pe 
roți inalte de cauciuc, sint expuse 
cele mai diferite articole de trebuin
ță in astfel de călătorii care țin de 
obicei zile și nopți intregi : lame și 
aparate de ras, săpunuri, ciocolată, 
cărți, fructe, ziare, perii și puste de 
dinți, țigări și chibrituri, piine, chif
tele, cîrnați prăjiți și fripturi. Două 
lucruri mă vor urmări tot timpul: 
abundența 
celor alimentare.
vreo zece orj cincisprezece 
iar articolele tehnice : aparate de ra
dio, fotografice, biciclete și motoci
clete, reșouri etc., am văzut pretu
tindeni, în magazinele cercetate, in 
proporții de-a dreptul uluitoare. La 
Kiev, care e un oraș probabil cu vechi 
tradiții nautice, ca și la Lenin
grad de altfel, am zărit in vitrinele 
uriașe ale citorva magazine de spe
cialitate, bărci de cauciuc și motoa
re pentru bărci. Nu mai vorbesc de 
echipamentele pitorești pentru pescari 
și vînători. Undițele cu mulinetă, in 
huse de piele, se 
țuri ce ni se par 
nate.

Dar să revenim 
intregi la geam și 
tita stepă rusească. Pe întinderi de 
zeci de kilometri, se desfășoară în 
fața noastră nesfirșite holde de griu 
și porumb. In răstimpuri zărim li
zierele pădurilor de protecție. Apoi 
zărim sate înecate în frunzișul bo
gat, fastuos al grădinilor cu pomi 
fructiferi. Localitățile sint rare. Cit 
vezi cu ochii, numai marea de aur 
vălurat a griului, numai oceanul ver
de și îndelung foșnitor al cucuruzului. 
Intre ele, imense tarlale de floarea 
soarelui. Griu, cucuruz, floarea soa
relui, pe întinderi ce ni se par con
tinentale și la a căror socoteală în 
puduri cred că ar obosi și 
electronic.

întinderea aceasta, care 
s-ar putea părea de o 
exasperantă, mie îmi dă 
poetică a infinitului. îmi 
minte frînturi disparate din proza 
gorkiană inspirată de imensitatea 
stepei : „înaintea noastră, la orizont, 
se profilau niște contururi cu linii 
moi și nuanțe dulci, de la violet la 
rozul cel mai diafan"... „In juru1 
nostru, nemărginită, se întindea în 
toate părțile stepa.. “

Ajungem în sfirșit la Kiev. Gara 
este o construcție magnifică. O cu 
polă centrală, uriașă, acoperă un hol 
cit o piață. în care forfota mulțimii 
nu cred să descrească nici măcar 
o singură oră pe zi. Construcția gă 
rii e nouă, postbelică, așa cum mi 
s-au părut a fi toate gările prin care 
am trecut pină aici, in cele două au
tobuze care transportau grupul nostru 
la hotel, stăm cu ochii 
Sîntem numai ochi. Ca 
nunt esențial, pe care 
reîntilnim la Leningrad 
cova zărim profilate pe 
pra marilor clădiri, brațele de oțel a 
numeroase macarale. Bulevardul cen
tral al Kievului e aproape în între
gime străjuit de ambele părți de 
clădiri din piatră roz, gri și albă. 
E o suită de palate impunătoare, clă
dite pe un sol în pantă și, desco
perind

produselor tehnice și a 
Piine, se vinde, 

sorturi.

vind la niște pre 
cu totul neînsem-

la tren. Stăm ore 
privim stepa, ves-
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unora li 
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senzația 
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la geamuri, 
pe un amă- 
o să-l mai 
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cer. de-asu-

scările 
urcă ia nivelul 
impresia că te afli într-un 
oraș meridional. Orașul e pur și sim
plu înecat într-o generoasă mare de 
verdeață, atîta de numeroase sint 
parcurile și scuarurile. Cînd urcăm 
pe un promontoriu de pe malul Ni- 
prului, avem în jurul nostru o bună 
parte din imaginea marelui oraș. Ză
rim pină departe hornuri de fabrici, 
șantiere unde se construiesc proba
bil tot fabrici, apoi cartiere întregi 
cu locuințe pentru muncitori. Niprul 
iși are albia pe un teren nisipos și 
numeroase dragi ridică de pe fundul 
lui cantități uriașe de nisip și mii. 
Navigația este animată Și fără con
tenire, chiar șl în ceasurile tîrzii ale 
serii, zărim convoaie de șlepuri alu- 
necînd în ambele direcții, 
cu lemn de construcție, butoaie, ca
mioane și tractoare.

Vizităm Pecerskaia Lavra, eu bise
ricile ei străvechi, dintre care una. 
dinamitată de hitleriști în 1942. se 
pare că nu mai poate fj reconstru
ită. intr-atîta e de năruită și sfir- 
tecată. Lavra a fost un tel de Atbos 
continental și aci s-au pastrat nu 
numai moaștele a citorva zeci de 
anahoreți, ci și documente de preț 
ale prieteniei romino-ucrainene.

Tot la Kiev mai vizitam un loc 
care ne readuce repede in cea mai 
proaspătă actualitate. E vorba de 
studioul cinematografic așezat la pe
riferia orașului, ei insuși un orășel 
cu străzi adevărate intre nenumăra
tele hale și clădiri. Vizitarea platou- 
rilor. unde zărim decorurile citor
va filme ce se turnează simultan, e 
urmată de o gală de filme scurte, 
documentare, privitoare ia tehnica 
filmărilor trucate. Descoperim uimiți, 
chiar și cei mai sceptici dintre noi, 
că in cinematografie nu există prac- 
iic nici o limită în trucaje. Ni s-au 
rezentat niște aOnirabile trucaje ci

nematografice privind clasicele legi 
ale gravității și nu mai puțin cla
sicele legi ale elevației.

Plec totuși cu o decepție: aceea 
de a nu mai putea fi nici o dată 
de acum încolo emoționai la sce
nele „tari" ale filmelor. Voi ștf de 
pildă că luptele aeriene sfnt niște 
simple trucaje in care se operează 
cu niște avioane cit tocul meu re
zervor, ori cit un mosor cu ață.

O excursie cu un vaporaș pe Ni
pru, e tot ce poate fi mai atrăgă
tor. Trecem pe lingă nenumărate 
convoaie de șlepuri încărcate 
mărfuri. Trecem pe lingă sute

cu 
_ de

bărci cu motor, cu viile ori cu vele, 
proprietatea cluburilor nautice ori a 
localnicilor amatori. Motoarele pentru 
bărci, pe care le-am zărit in vitri
nele marilor magazine din oraș, au 
se vede 
cite imi 
scump ; 
biciclete

Ziua în care facem 
Nipru e frumoasă și temperatura a- 
proape caniculară a făcut ca amin- 
două malurile fluviului să se umple 
de oameni veniți să facă baie. Sint 
numeroase 
prului, cu rezervații pentru instituții 
și cluburi, 
răstrăului.

Pe inserate, sfîrșlm excursia și co
bor im în port. De âiîi. o parte 
grup urcăm pe promontoriul care e 
un parc bine întreținut, dar care 
dă iluzia unei păduri străvechi. Sin- 
tem atrași de acordurile unei fan
fare. In 
luminiș 
ruia, pe 
zeci de 
suri și 
kievlene cintă cu foc Instrumentiștii, 
lac de sudoare și roșii la față de 
atîta efort, privesc zimbitori la for
fota ritmică de pe terasă. Intrăm și 
noi în joc. Să dansezi o polcă la 
Kiev, cu o ucraineană adevărată, ru
menă in obraji și zimbitoare cu gra
tia pe care numai ele o au, e un 
lucru de o poezie fără margini și 
pe care multă vreme nu-1 mai poți 
uita.
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scurt timp ajungem la un 
de pădure, în mijlocul că- 
0 terasă rotundă betonată, 

perechi tinere dansează val- 
polci. Fanfara unei fabrici

Petru Vintilâ

In 1902, ^chirurgul Herțen publică 
doua cazuri de salvate a unor ho'.- 
navi, -----—M
iar in 191 î. 
Mica un r! .
ale inimii, sprijinindu-se pe 535 de 
cazuri studiate, ceea ce reprezintă 
pentru acea epocă, o experiența unică 
în lume. Dar nu numai rănile inimii 
au interesat chirurgia rusă. Chiar u- 
nele boli cum ar -fi, de exemplu, în- 
groșarea sacului fibros în care este 
conținut cordui. îngroșare care cu 
timpul comprimă inima, constituind o 
piedică în efectuarea contracțiilor 
normale, așa zisa pericardită constric- 
tivă, au fost tratate chirurgical încă 
din 1902 de către Napolkov.

In calea chirurgiei cardio-vasculare 
stăteau însă greutăți mari, legate de 
particularitățile acestui organ în con
tinuă mișcare, cu o reflectivitate deo
sebită, cu reacții variate față de di
versele manevre chirurgicale și care 
impune, în plus, pentru a putea fi 
abordat, deschiderea toracelui, ceea 
ce implica pătrunderea aerului în ca
vitatea pleurală, fac‘or de dezechili
brare atît a respirației cit și a circu
lației.

Pentru învingerea acestor greutăți 
era absolut necesară punerea la punct 
a unor metode de anestezie care pe 
de o parte sa împiedice declanșarea 
diverselor reflexe în timpul operației 
(unele dintre acestea sin*, atît de 
grave, incit pot determina chiar opri
rea inimii) și. pe de altă parte, să 
împiedice turtirea plaminului de către 
aerul atmosferic în timpul deschiderii 
toracelui. Daca pina acum cîțiva ani 
unii din chirurgii sovietici ca Perel
man, Osipov sau Bogoslovski utili
zau numai anestezia locală in aceste 
operații, prof- Bakulev. Meșalkin, ș.a. 
utilizează metoda narcozei cu apara
te speciale, prin care anestezicul a- 
mestecat cu oxigen este administrat 
printr-o sondă introdusa în traheea 
bolnavului.

O a doua mare problemă a fost 
elaborarea unor metode care sâ per
mită evit»ea opririi inimii, șa care ‘în 
același timp. sa ne în măsură sa rea
lizeze pornirea cordului în momentul 
opririi lui. Numeroase studii făcute 
în laborator de către N'egovski și co- 
a bora lorii săi au dus la punerea la 

punct a unei metode salvatoare de 
transfuzie cu smge conservat, intro
dus în artere sau direct în inimă o- 
peratilor 
cordului.
care s-a asociat „masarea 
de către 
fodă eficace de combatere a acciden
telor de oprire cardiacă.

Sint împrejurări in decursul opera
țiilor pe inimă în care apar tulburări 
în succesiunea bătăilor cardiace care 
pot provoca timpul grav al „fibrila- 
tiei cordului". Pentru combaterea a- 
cestui accident, un grup de cercetători 
de pe 'înga Academia de Științe a 
U.R.S.S. (U.L. Gurevici, A.A. Kaplan 
si JV Jukov), a creat, în colaborare 
rț ’ lucrători <fe !a Institutul e’ectro- 
tehnic unional „V.I. Lenin", un apa
rat special numit defibrilator Acesta 
generează impulsuri electrice izolate 
cu o durata de 0,01 secunde care ex
cita consecutiv toate fibrele mușchiu
lui inimii, contribuind la restabilirea 
contracțiilor ei ritmice normale. Apli
carea curentului se poate face direct

care prezentau răniri ale inimii,
2 Sabaneev șF.Filippov pu- 
ărțjort despre plăgile tăiate

la care s-a produs oprirea 
Acest tip de transfuzii, la 

“ cordului 
operator, a constituit o me-

De mult interes s-au bucurat opera
țiile făcute pe artera aortă și alte 
vase, în care un segment alterat de 
arteră a fost înlocuit cu deosebit suc
ces, In acest caz incorporarea gre- 
fonului s-a făcut prin saturarea la ca
petele vasului, cu un aparat special 
de sutură vasculară, întrebuințat și în 
unele suturi pe mușchiul cardiac. A- 
paratul a stîrnit un mare interes prin
tre chirurgii întruniți la recentul Con
gres Internațional de Chirurgie de la 
Atlantic-City. Cu acest prilej U.R.S.S. 
a primit nenumărate comenzi pentru 
a furniza în diverse țări aparatul de 
sutură vasculară realizat după mode
lul prof. Androsov.

In ultimul timp medicina sovietică 
pășește către noi domenii ale chirur
giei cardiace și anume 
leziunilor inimii direct 
vederii. Pentru aceasta 
deschiderea cavităților 
deci, este indispensabil 
sîngele din drumul său prin inimă. 
In vederea acestui scop s-au creat a- 
parate — „inimă și plămîni artificiali" 
— cu ajutorul carora sîngele din 
venele bolnavului este trecut printr-o 
instalație care îl oxigenează, și apoi 
este injectat direct în circuitul arte
rial fără a mai trece prin inimă. Un 
astfel de aparat a fost construit de 
Briuhonenko. Cu ajutorul lui se pot 
repara o serie de comunicări anor
male între cavitățile cordului, cu care 
se nasc unii copii și care, neoperate, 
duc la moartea micilor pacienți.

Toate aceste noi cuceriri tehnice 
permit o lărgire a cîmpului chirurgiei 
cardiace la boli care altădată erau de 
netratat și prin această activitate deo
sebită, chirurgia sovietică înscrie o 
nouă mare realizare care atrage cu 
drept cuvînt admirația și stima chi
rurgilor din întreaga lume.

către tratarea 
sub controlul 
este necesară 
cordului și, 
să se derive

prof. dr. Teodor Burghale 
membru corespondent al Academiei 
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a dor eiec- t
irozi cu suprafață larga, 
hire de 
sovietic utilizează impui 
izolate, nu un curent aii 
ce evită riscul agravării 
de a’tă parte, generind 1 
amperaj mare (20—30 
poate opri fîbrilația chia 
cind toracele este închis, nefiînd ne
cesară aplicarea electrozilor direct pe 
cord- Acest aparat se utilizează con
stant in marile clinici din Moscova 
și Leningrad.

Efectuarea operat iilor pe cord nece
sită In prealabil o explorare comple
tă a pacientului pentru precizarea 
diagnostic i m Școala soviet că folo
sește în acest scop datele obținute 
prin introducerea unei sonde speciale 
printr-o venă a brațului pină ăi cavi
tăți e inimii.* permițind să se măsoare 
presiunea singeiu; in aceste cavi 
să se dozeze gazele din sînge. sat 
se introducă o substanță cu care 
se poată face radiografia cordului, a 
aortei ți a arterei pulmonare Frec
vent se face înscrierea electrică a bă
tăilor cortului, înregistrarea biocu
renților inimii ți a pulsațiilor cardiace 
transmise la periferia corpului, etc.

Pentru studierea bolnavului

altele similare.
Spre deose- 
noul aparat 

suri electrice 
tern al 
fibril.

n

eea 
Pe
cu

, —.------_-------------- în
timpul operației, în clinirle de specia
litate din U.R.S.S. se întrebuințează 
cardioscopui hii I. T. Akuiinicev, pre
cum ți aparatul numit oximetru. fa
bricat de uzina „Krasnogvnrdeeț-, cu 
care se poate urmări gradul de oxi
genare a sîngeluî bolnavului.

Tot acest progres tehnic necesar in
tervențiilor pe inimă a putut fi reali
zat în scurtul timp al ultimilor ani in 
clinica condusă de către acad. prof. 
Bakulev, laureat al premiului Lenin, 
care a creat o școală de chirurgie a i 
cordului în cadrul căreia remarcăm pe j 
strălucit»» chirurgi A. V. Guleaev, 
P. B. Bogoslovski, E. U. Meșalkin, i 
Bussalov, ș.a.
______ ___________________________ I

...Puțul larg și adine a fost găurit. 
Pornind de la el, minerii sapă galerii, 
sparg cărbunele in abataje, îl trans
portă spre ieșire, iar de aici ascenso
rul il ridică ia suprafața pămintului- 
Cărbunele extras este inc&rcat în va
goane de cale ferată și transportat la 
locul de consum, adesea foarte depar
te. unde este descărcat și depozitat. 
Din depozit cărbunele este din nou în
cărcat în diferite mijloace de transport, 
cu care își continuă drumul pînă în 
focarele cazanelor cu abur ale centra
lei termoelectrice. In sfirșit, aici căr
bunele arde și dă căldură, care pre
face apa în abur. Acesta din urmă 
mișcă o turbină cuplată cu un genera
tor, care furnizează energie electrică.

Acesta este drumul actual al căr
bunelui. drum lung. întortochiat, care 
face ca folosirea cărbunelui in indus
trie să fie astăzi foarte complicată și 
costisitoare.

Dar, numai așa se poate oare ? Alt
fel. mai simplu și mai ieftin, nu ?

Răspunsul l-a dat pentru prima oară 
marele chimist nis D. I- Mendeleev, cu 
orilejui vizitei făcute ia uzinele din 
UraL in amil 1888 Studiind focurile 
tuMerine din minele de cărbuni, el a 
ajun la concluzia că este posibil ca 
procesul de ardere a combustibilului 
in zăcimintul M să fie astfel dirijat 
de nm. incit energia termică conținută 
sa poala fi folosită fără a mai scoate 
un singur gram de cărbune -la zi", in 
acest scop cărbunele trebuie aprins 
acolo, in adincuri și supus ia o arde
re incompletă. în anumite condiții, 
edtivafind cu un fel de distilare. Prin 
aceasta se eliberează un amestec de 
gaze. in care partea combustibilă (cir
ca o treime) este formată din oxid de 
carbon, hidrogen și metan, iar cea ne- 
combostibilă dia bioxid de carbon și 
azot. Un metru cub din gazul produs 
di o cantitate de 
LOM kilocaiorii și 
Î.000 kcal In esență, cărbunele solid 
este transformat in gaz. adică are loc 
o gazeificare subterană.

Geniala propunere a lui Mendeleev, 
susținută mai tirziu de chimistul en
glez William Ramsay, a fost mult a- 
preciată de Lenin. In articolul „Una 
din vk tar iile mărețe ale tehnicii", apă
rut la 21 aprilie 1913 in ziarul „Prav
da", Lenin scria: „Noul sistem trans
formă minele de cărbuni in aparate 
gigantice de distilare pentru produ
cerea gazelor. Gaaeie pun in mișcare 
motoare, care permit să se utilizeze 
parte din energia care se află in căr
bune. cu o eficacitate dubli față de 
mașinile cu abur— O imensă muncă 
omenească, actualmente intrebuințati 
la extragerea și transportarea cărbune
lui. *r fi economisită- S-ar putea uti- 

. liza chiar zăcămintele de cărbune mai 
; sărace și cele care astăzi nu sint ex- 
i ploatate".

Pentru realizarea acestei îndrăznețe 
' idei s-a înființat in U.R.S.S. in anul 
l 1933 organizația specială denumită 

— „Podzemgaz", care a experimentat

O mare victorie 
a tehnicii 
moderne

convenabil răcite și purificate. Tre- 
buie să spunem că cercetînd zăcămîn- 
tul...............................* ' ‘ ‘ '■
au 
de 
ce 
de

căldură de peste 
uneori pină la

monumentale care 
multora din ele ; ai 

mare

Instalațiile de 1* suprafață ale termocentralei cu focar subpămintean.

propunerea lui Mendeleev la trei mi
ne, în regiunea Moscova, în bazinul 
Donețului și în bazinul Kuznețkuiui. 
In anul 1935 s-a pus in exploatare pe 
principiul gazeificării subterane a căr
bunelui o mină experimentală la Gor
lovka (Donbass), iar in anul 1940 s-a 
trecut la exploatarea industrială a 
unei mine din bazinul de cărbune de 
lingă Moscova. Ulterior au fost înfiin
țate încă trei stații de gazeificare sub
terana a cărbunelui, iar în prezent al
tele sint în fază de proiectare-

...La minele de cărbune de la Șatsk, 
din regiunea Moscova, putem face cu
noștință cu o întreprindere unică în 
lume, adăpostită in clădiri simple, des
tul de mici, dar de o arhitectură sobră 

elegantă. Pină nu demult, aici mai 
era șantier. In spatele construcțiilor, 
în apropierea unui cring de mesteceni 
argintii se întinde un cimp acoperit 
cu • rețea de țevi ca o pînză de pă
ianjen, Nu se vede nicăieri nimic ne
obișnuit ; nu sint coșuri inalte, nu se 
sede fum. căci nu există focare care să 
ardă cărbune și nici cazane cu abur. 
Totuși, ne aflăm la o centrală termoe
lectrică.

După cele spuse, nu este greu de în
țeles care este „secretul" centralei de 
ta Șatsk. Izvorul ei de energie 
ția gazogeneratoare" — un 
imens, se află la o adincime 
40 de metri sub pămint. Aici 
prin conducte aer îmbogățit
gen și se obține prin arderea incom
pletă a cărbunelui amestecul de gaze 
combustibile — oxid de carbon, hidro
gen și metan. „Incendiul" subteran se 
desfășoară pe o mare suprafață a 
stratului de cărbune și cu o forță fan 
tasiică- Gazele combustibile — 42.000 
de metri cubi pe oră. conținînd circa 
•50 de milioane de kilocaiorii — 
aduse prin conducte cu diametrul 
1.80 metri la camerele de ardere 
centrală, după ce mai intii au

— „sec- 
cuptor 

de vreo 
se suflă 
cu oxi-

sînt 
de 

din 
fost

de cărbune de la Șatsk, geologii 
ajuns la concluzia că el conține 50 
milioane de tone de cărbune, ceea 
asigură focului subteran o durată 
vreo 70 de ani.

In camerele de ardere gazele com
bustibile se unesc cu 200.000 metri 
cubi de aer pe oră și ard, iar gazele 
arse sint îndreptate (la temperatura 
de 650 de grade) către paletele unor 
turbine, punind in rotație foarte rapidă 
axele respective. Prin urmare, gazele 
subterane își transformă energia ter
mică pe care o conțin, in energia me
canică a unor turbine cu gaze. Una 
din acestea dă o putere de 12 000 kw. 
lată dar de ce la această termocentra
lă cu turbine de gaz nu există fum 
de cărbune și nici abur sub presiune.

Randamentul acestei centrale este 
mult mai mare ca al termocentra
lelor cu abur, în afară de faptul că 
gazeifîcarea însăși prezintă mari avan
taje. Astfel, acest mod de folosire a 
cărbunelui face să crească de nouă 
ori productivitatea muncii, iar inves
tițiile să scadă de trei ori ț costul unei 
calorii obținute prin gazeificare este 
de cîteva ori mai mic decît al caloriei 
ntținute din cărbune extras și trans
portat

Lucrurile nu se opresc însă aici. Se 
prevede că din produsele gazeificării 
subterane se vor putea extrage nume
roase substanțe chimice, ca alcooluri, 
amoniac, benzine etc-, cam așa cum 
se obține la distilarea huilei.

Dar nici aceasta nu este însă totul. 
Ideile îndrăznețe, creatoare, ale oa
menilor de știință sovietici merg și 
mai departe imbinind gazeifîcarea cu 
minunatele proprietăți ale semicon- 
ductorilor. Anume, gazele fierbinți ve
nite din abatajul de foc și puse în con
tact cu semiconductor! vor face ca a- 
ceștia să producă energie electrică in 
mod direct, fără camere de ardere și 
fără generatoarele rotative actuale. Ce- 
dînd energia termică, gazele răcite 
vor intra în aparate speciale de prelu
crare chimică, unde vor fi transformate 
în tot felul de produse industriale și 
casnice.

Dem. UrmăIncursiune în matematici
(urmare din pag, l-a)

matematicii s-au dezvoltat sub influen
ța cercetărilor sovietice.

Colectivul nostru de probabiliști a 
studiat lanțurile lui Markov și a ex
tins ideea de lanț probabilistic într-un 
mod fericit Cercetările lui Jukovski și 
Ceaplighin în hidrodinamică au in
fluențat in mod covîrșitor dezvoltarea 
hidrodinamicii și aerodinamicii in țara 
noastră.

Colectivul de cercetări în teoria al
gebrică a mecanismelor automate dez
voltă ideile lui Șestakov și Gavrilov. 
Colectivul Institutului de calcul din 
Cluj dezvoltă cercetările lui Krilov, 
Bogoliubov și ale cercetătorilor geor
gieni.

Ideile lui Kagan, în geometria dife
rențială. ale lui Kolmogorov, în calcu
lul probabilităților și teoria informației, 
ale lui Rahmatulin, în studiul undelor 
plastice, ale școlii sovietice de hidro- 
gazodinamică subterană, ale lui Kuroș 
în algebră, ale lui Muschelișvili, So
bolev și Vekua în teoria ecuațiilor cu 
derivate parțiale, ale lui Ghelfand. în 
analiza funcțională, ale lui A. A. Mar
kov în teoria algoritmelor, sînt teme 
fundamentale de studiu ale colectivelor 
noastre matematice.

Relațiile între matematica sovietică 
și cea romînească devin din ce în ce 
mai strînse.

In acest an, acad. Ș. Stoilov a ținut 
un ciclu de lecții la Moscova. O dele
gație rominească a participat la al 
IV-lea Congres al matematicienilor 
sovietici; ea a fost compusă din urmă

torii membri ai Academiei R.P.R.: M« 
Haimovici, C. lacob, Miron Nicolescu, 
Tiberiu Popovici, N. Teodorescu, Gh. 
Vrănceanu și Gr. C. Moisil. Toți au fă
cut comunicări originale.

La Congresul unional asupra mașini
lor de calcul, din martie 1956, au fost 
prezentate principiile construcției mași
nii noastre electronice de calcul de că
tre ing- V. Toma și rezultatele la care 
s-a ajuns în teoria algebrică a meca
nismelor automate, de către Moisil. La 
conferința unională pentru teoria sche
melor cu contacte și relee ținută în 
octombrie a.c. la Moscova, a participat 
și o delegație romînă, compusă din Gr. 
C. Moisil, Gh. loaniu, M. Nedelcu, 
Paul Constantinescu, Constantin Po
povici.

La al IV-lea Congres al matemati
cienilor romîni a luat parte o impor
tantă delegație sovietică, în frunte cu 
Vekua.

Ne-au vizitat țara, ținînd conferințe 
și cursuri, matematicienii Gnedenko și 
Șestakov.

Alți oaspeți sovietici sînt așteptați 
de matematicienii noștri.

Satelitul artificial a stîrnit admirația 
lumii întregi. Faptul că Uniunea So
vietică este prima țară din lume care 
a reușit să construiască acest satelit 
artificial este o dovadă nu numai a 
înaltului nivel tehnic din U.R.S.S. ci 
și al înaltului nivel teoretic. Matema
ticienii din U.R.S.S se mîndresc cu 
faptul că au contribuit la acest mare 
succes.

acad. Gr. C. Moisil



de
Această fotografie datează de Ia sfîrșitul celui de-al doilea război mondial și înfățișează sfîrșitul lipsit 

glorie al diviziilor hitleriste.
...O imagine care ar trebui să dea de gîndit noilor amatori de aventuri războinice.

bazelor
întrebat de corespondentul agenției 

americane „United Press", Henry 
Shapiro, dacă, odată cu dezvoltarea 
armelor-rachetă, bazele militare își 
pierd importanța, N. S. Hrușciov a 
răspuns că aces.ta este cazul, în mod 
indiscutabil. „La timpul lor, a adăo- 
gat N, S. Hrușciov, bombardierele 
puteau fi oprite cu focul artileriei anti
aeriene, cu artileria sau cu arma ra
chetă anti-aeriană, dar acum racheta 
balistică nu poate fi oprită cu ni
mic".

Principalul stîlp de sprijin al stra
tegiei americane se dovedește astsel 
a avea o valoare cel puțin problema
tică- Mijloace financiare considerabile 
și presiuni diplomatice făcute timp de 
ani de zile se dovedesc a fi fost chel
tuite fără ca principalul țel urmărit, 
— superioritate strategică — să fi fost 
atins.

Bazele militare americane sînt răs- 
pindite azi tntr-o mare parte a lumii- 
Detașamente mai importante de tru
pe americane sînt instalate azi in 49 
de țări. In Europa occidentală, în 
Asia, în Africa, în Arctica, există o 
rețea întinsă de puncte de sprijin ae
riene și navale, în mare parte com
plet construite și utilate. In Anglia, 
„purtătorul de avioane care nu poate 
fi scufundat", și în unele tari din Eu
ropa occidentală se află escadre de 
avioane de bombardament cu rază de 
acțiune mijlocie.

Aviația americană își făcea un titlu 
de glorie din faptul că avea puncte 
de sprijin in Germania occidentală, în 
Franța, In Africa de Nord. în Groen
landa, în Filipine, în Japonia, în Ara
bia Saudită, în insulele Bermude și 
Marshall, în insulele Fidgi și Aleutine, 
în Australia și în Borneo. Flota ame
ricană iși făcea un titlu de onoare din 
faptul că avea peste 1.000 de vase de 
război staționate în diferite puncte de 
sprijin răspîndite în numeroase țări.

Rolul strategic atribuit de strategii 
americani bazelor aviatice și navale 
rezulta dintr-o declarație făcută de 
ministrul de externe al S.U.A., Dul
les. Bazele construite și întreținute de 
guvernul american, a spus Dulles, sînt 
menite „a întări forța de șoc a avia
ției strategice, staționate in diferite
le puncte de sprijin".

La mijlocul anului trecut, a fost 
luată, |a Washington, o hotărîre care 
dovedea că în concepția strategică a- 
mericană, bazele militare, situate pe 
teritorii străine, continuă să-și păstre
ze rolul primordial. Deoarece guvernul 

american nu-și putea permite să for
țeze construcția escadrelor de bom
bardiere de mare rază de acțiune- de 
tipul B 52 din cauza costului lor e- 
xagerat (un singur avion B 52 costă 
circa 8 milioane dolari), Eisenhower 
a decis, în acel moment, ca să fie 
menținute toate bazele de pe care ar 
putea opera avionul cu mai mică rază 
de acțiune B 47. Cunoscutul ziar vest- 
german „Die Welt" comenta atunci 
hotărîrea guvernului american, in fe

''ț Dili Ies:: Europasoli | 
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Paginile presei burgheze reflectă starea de alarmă de care sînt cuprinse 
cercurile agresive din Apus.

Iul următor: „Declarînd că nu este 
esențial pentru S LI.A. să întreacă Ru
sia în întrecerea pentru construirea 
bombardierelor intercontinentale, Ei
senhower a acordat punctelor de spri
jin din străinătate, de pe care pot ope
ra bombardierele mijlocii, o însemnă
tate și mai mare încă decit aceea 
care le-a fost atribuită mai înainte..." 

Redactorul militar al ziarului v?st- 
german .Frankfurter Allgemeine Zei- 
tung“ considera chiar bazele militare 
americane instalate pe teritorii străine 
ca o parte integrantă a civilizației oc
cidentale „...Strategia bazelor aeriene, 
scria el, este o formă tipic occidenta
lă a strategiei moderne".

Utilitatea și însemnătatea militară 
a acestor „forme tipic occidentale a 
strategiei moderne" a fost pusă în 
discuție de alți paiadini ai Occidentu
lui, chiar și înainte de a se fi anunțat 
reușita experiențelor cu racheta bali
stică intercontinentală în Uniunea So
vietică.

Două au fost, în deosebi, motivele 
care făceau să se exprime îndoieli 
asupra însemnătății militare a baze
lor aeriene și navale americane, înain

te de apariția „armei absolute", a ra
chetei balistice intercontinentale so
vietice. Era vorba, in primul rind. de 
vulnerabilitatea punctelor de sprijin, 
pricinuită de concentrarea lor pe teri
torii restrinse .In mod normal, avioa
nele staționate pe solul punctelor de 
sprijin sînt plasate la distanțe care le 
asigură o oarecare securitate numai 
împotriva proiectilelor de artilerie sau 
a bombelor de aviație pină la 1.000 
kg. Un raport al comisiunij america

ne a energiei atomice, intitulat „E- 
fectele armelor atomice", arăta însă 
că întreg teritoriul obișnuit al unui 
punct de sprijin este supus distruge
rilor pricinuite de explozia unei în
cărcături atomice.

Al doilea motiv care pricinuia în
doieli asupra valorii bazelor militare 
americane erau șansele mici ce exis-, 
tau pentru punerea lor în stare de a- 
lartnă și de apărare. Au fost expri
mate îndoieli serioase în deosebi asu
pra eficacității instalațiilor de radio- 
locație (radar) de care dispun bazele 
americane. In cursul manevrelor cu
noscute sub indicativul „Alerte" din 
anii 1956 și 1957. avioanele de bom
bardament „inamice" au reușit să 
străbată centura aparatelor de radar 
fără a fi observate. Viteza bombar
dierelor moderne 'face și mai îndoiel
nică valoarea instalațiilor americane 
de radio-locație.

Următorul exemplu arată cam ce 
s ar putea înțelege printr-o instalație 
de radar eficientă. Pe punțtul de spri
jin aviatic Brize Norton, situat in 
Anglia sînt staționate unități de 
bombardament americane. Pentru a a-

Despre ceea ce presa capitalists 

nu vorbește

CONGRESUL
MILIARDARILOR

La sfîrșitul lunii octombrie, a avut 
loc la San Francisco „Congresul mon
dial al milionarilor*, care a întrunit 
pe toți magnații monopolurilor in
dustriale și bancare din occident. 
Conferințe ale unui număr mai mare 
sau mai mic de fruntași capitaliști au 
avut loc și în trecut. Dar, ca amploare 
și oarecum ca „universalitate", con
ferința aceasta este prima în genul 
ei. Au participat la lucrările ei secre
te nu mai puțin de 551 multimilio
nari din 62 țări capitaliste. Și, cu tot 
secretul păstrat in iurul discuțiilor, 
s-au putut totuși afla, datorită indis
crețiilor, cîteva" date cu deosebire im
portante.

Obiectivul congresului a fost dublu:
1. Schimb de informații asupra miș

cărilor muncitorești și de pace din ță
rile respective.

2. Luarea unor decizii cu privire la 
lupta comună împotriva lagărului so
cialist.

Constatîndu-se insuficiența coordo
nării de pină acum a luptei împotriva 
taberei socialiste, s-a hotărît ca, fără 
să devină un organ permanent, „Con
gresul mondial al milionarilor" să 
rămînă totuși un for suprem, care să 
examineze periodic evoluția situației 
mondiale și să vegheze destinele im
perialismului.

Ca obiectiv imediat, s-a decis înte' 
țirea mijloacelor pentru a putea dis
pune cit mai curînd de controlul

Caracatița
O examinare cît de superficială a 

numelor unor participant! la „congre
sul milionarilor" este din maț, multe 
puncte de vedere plină de învățăminte.

Astfel, au participat trimiși ai ma
rilor fabrici de armament ca Berthold 
Beitz, reprezentînd grupul „Krupp", 
și Schneider-Creuzot reprezentînd fai
mosul „Comite des Forgțs" și grupul 
„St. Etienne": reprezentanți ai trus
turilor petrolifere ca Van Leuwen 
(„Royal Dutch-Shell") și John Rocke
feller („Standard Oil"); reprezentanți 
ai concernelor reînființate în Germa
nia occidentală („Bayer") și Japonia 
(„Mitsubishi") ; ai marilor bănci ame
ricane (Lehman și Black) sau germa
ne (Herman Abs); cîțiva lorzi ai pre
sei britanice și faimosul Henri Luce

Este oligarhia financiară unitară?
„Congresul milionarilor" a insistat 

asupra necesității unității de vederi și 
acțiune între cercurile monopoliste. 
Dar oferă viața financiară americană 
exemplul unei asemenea coeziuni de 
interese și obiective?

junge din „poziția de repaos" ta start, 
un bombardier are nevoie de 20 de 
minute. In fiecare din minutele urmă, 
toare, iși poate lua zborul un alt bom
bardier. In caz de alarmă, cele 45 de 
bombardiere ale escadrei americane, 
ar avea nevoie, ața dar, de 65 de mi
nute pentru a evacua punctul de spri- 
j n. Avind in vedere că un bombar
dier suprasonic are o viteză in jurul 
a 1000 kilometri pe oră, rezultă că 
pentru o apărare eficace, instalația 
radar ar trebui să semnaleze apariția 
unui avion in atac de la distanța de 
cel puțin 1100 de kilometri. Toate mo
tivele care făceau să apară îndoielnică 
însemnătatea bazelor militare ameri
cane pe teritorii străine, înainte de a- 
pariția „armei absolute", au devenit 
cu atît mai valabile după luna august 
1957.

Dacă bazele militare americane ar 
fi avut, ața dar, un rol pur strategic, 
desigur că abandonarea lor ar fi pusă 
la ordinea zilei. Dar pe lingă aceas
ta ele au un rol politic ți un rol eco
nomic. Ele constituie atu-uri in mina 
conducerii americane împotriva pro
priilor lor aliați, împotriva popoare
lor pe teritoriile cărora sînt plasate, 
constituie garanția conservării rolului 
de primă vioară pe care diplomația 
americană ți-l atribuie in sistemul de 
alianțe ce l-a înjghebat.

Aceasta este, probabil, ți una din 
explicațiile pentru care conducătorii 
americani continuă să vorbească des
pre însemnătatea bazelor ți a bombar
dierelor în cadrul concepției lor stra
tegice. Există însă un barometru si
gur, care nu poate fi dezmințit, ți 
care arată că fișele de consolare ce ț< 
le acordă monopoliștii americani nu 
găsesc crezare nici în proprii lor ochi. 
Deți se vorbețte atît de muit de spo
rirea alocațiilor militare ale Statelor 
Unite, deți asistăm în ultimul timp 
la noi chemări, pornite din cele mai 
înalte sfere ale conducerii americane 
pentru accelerarea cursei înarmărilor, 
totuți cotațiile materiilor prime, care 
scad in general. înregistrează in ul
timul timp scăderi ți mai serioase la 
acele metale care erau folosite mai a- 
les in industria aeronautică. Elocven
tă este mai ales scăderea cotațiilor 
titaniului. Scăderea prețurilor metale
lor colorate poate fi atribuită acelo
rași cauze. Amurgul bazelor america
ne întunecă ți perspectivele bursei 
new.yorkeze.

Alexandru Leon 

structurii economice a acelor țări ca
pitaliste care *u inițiat in mai largă 
măsură legături economice și de altă 
natură cu țările din lagărul socialist. 
Să se prescrie alianței nord-a'.lanțice 
și celorlalte grupări militare rolul de 
proteguire a intereselor marelui ca
pital monopolist In acest sens, se va 
supune peste cîteva zile, la deschide
rea conferinței NA.T.O. care va avea 
loc la Paris, un fel de ,,Magna Charta" 
a capitalului internațional. Să se in
tensifice exporturile de capital în ță
rile „slab dezvoltate", dar să se ve
gheze ca mișcările de independență e- 
conomică și politică a acestor țări să 
nu constituie o repetare a celor pe
trecute d£ curînd în Orientul apro
piat, puțind fi chiar doborîte la un 
moment dat cu forța armelor. Să se 
organizeze blocada economică și să 
se refuze împrumuturi și credite ace
lor țări care, ca Egiptul și Siria, și-ar 
manifesta atît de categoric dorința de 
independență. Să se organizeze un 
„front comun" împotriva comunismu
lui mondial și să se exercite presiuni 
asupra țărilor nedezvoltate, pentru a 
le atrage în raza capitalistă.

In sfîrșit, să se evite pe viitor, cum 
a fost în cazul Suezului, divergențe 
de vederi între monopoluri, eare adu- 
cînd avantaje suplimentare unora, 
compromit in schimb destinele capita
lismului în generai.

(„Time" șl „Life") ; administratori ai 
„Planului Marshall" (Paul Hoffmanj 
și ai „doctrinei Eisenhower"; oameni 
de legătură a cercurilor monopoliste 
cu cele militare ca Mac Cloy, Humph
rey, etc.

Ceea ce se desprinde din această 
sumară examinare este, în primul 
rind, vastitatea ramificațiilor capita
lului internațional și. în al doilea rînd, 
situația dominantă a concernelor ame
ricane pe piața capitalului internațio
nal. De aici se poate deduce pe de o 
parte, încleștarea de caracatiță pe care 
urmărește să o exercite marele capital 
asupra orientării politice a statelor 
capitaliste și. pe de altă parte, supu
nerea acestor țări intereselor fățișe 
ale capitalului american,

Tn industria petroliferă Rockfellerii 
domină, dar sînt contestați în dea- 
proape de Melloni. în industria auto
mobilelor, concurența între Du Pont 
(General Motors) și Henry Ford a a- 
juns la apogeu. In industria arma
mentului atomic, Morganii uniți cu 
Du Pont își apără cu greu pozițiile de 
atacurile Rockfellerilor, de astă dată 
aliați cu Mellonii.

Principala poziție în economia ame
ricană o ocupă azi grupurile financi
are ale Wall-Street-ului: Morgan, 
Rockefeller. Kuhn-Loeb, Mellonii, Du 
Pont, Ford’ și grupurile mai mici ale 
lui Harriman, Lehman și Dillon. Din 
66 corporații bancare, industriale, fe
roviare, de asigurări cu un activ de 
peste 1 miliard dolari fiecare, Morga
nii controlează 12 cu un activ de pes
te 50 miliarde dolari; Rockfellerii 9, 
cu un activ de peste 36 miliarde do
lari ; Kuhn-Loeb 3 cu aproximativ 6 
miliarde dolari; Du Pont controlează 
un activ de peste 8 miliarde și, in 
sfîrșit. Mellon un activ cu aproxima
tiv 5 miliarde dolari.

Un al doilea mare grup financiar îl

CAȘMIR, 
IRIAN

Organizația Națiunilor Unite 
a luat din nou în considerare, ‘ 
In actuala sesiune, problemele 
Cașmirului și Irianului. In ac- @ 
tuala lază, Cașmirul este Im- f 
părfit intre India și Paki- | 
stan, cu toate drepturile in- g 
contestabile ale celei dinții, g 
lrianul, de asemenea, este js 
rupt de ansamblul Federa
ției indoneziene, finind încă de 
colonialiștii olandezi. In ambe
le cazuri, intervenția Statelor 
Unite este de multă vreme vi- t 
zibilă.

Ambele teritorii constituie 
baze strategice deosebit de im
portante. Și Olanda și Pakista
nul sînt legate de Statele Uni
te prin alianfe militare foarte 
strînse. In virtutea acestora, | 
teritoriile lor, inclusiv posesiu-1 
nile extrateritoriale, pot deveni 
baze de operafii americane. 
Este cazul Cașmirului și al Iri
anului. Primul oferă o bază de 

| operafii la frontiera sud-asia- I'5 tică a Uniunii Sovietice. Cel 
de al doilea constituie o bază K care ar putea amenința China 
și, în tot cazul, ar permite con- K 
trolul amănunțit al Pacificului -< 
sudvestic și al Mărilor Sudului.

In această lumină, apare e- 
vident motivul pentru care 
Statele Unite și țările legate 
mai mult sau mai puțin de po
litica acestora urmăresc tergi
versarea soluționării juste a 
ambelor probleme.

Dar amînările nu desființea
ză problemele, dimpotrivă, ele 
fac să sporească și mai mult 
voinfa de eliberare a popoare- 

formează vestul mijlociu ți vestul, 
rezultat din capitaliștii din Chicago. 
Cleveland și Ohio. Grupul din Chica
go,este condus de familiile Mac Cor- 
mick, Avery. Dawes. Wood, Armour și 
Robert Young. Grupul din Cleveland 
are supremația lui Cyrus Eaton; in 
sfîrșit, grupul din Ohio este contro
lat de Mark Hanna.

Al treilea mare grup este format din 
așa zișii milionari din Texas, repre
zentat prin Hunt, Murchinson, Wilson 
etc. In sfîrșit. dezvoltarea coastei Pa
cificului în timpul celui de al doilea 
război mondial a dus la eflorescența 
celui de-al patrulea grup financiar 
Giannini, care controlează nu mai pu
țin de 667 bănci cu un activ de 9 mi
liarde dolari.

între aceste patru grupări se duc 
lupte continui și sistematice de păs
trare sau dobîndire a supremației. 
Grupul vestului mijlociu luptă împo
triva Wall-Street-ului. Primul este in
teresat mai mult de piața internă, cel 
de al doilea de cea internațională. Pri
mii sînt legați de partidul democrat, 
cei de al doilea de republicani. Dar 
toate grupurile subvenționează conco
mitent ambele partide, scontînd ca re
prezentanții lor să fie cuprinși în orice

Doua tendințe
Doi mari financiari au combătut 

deschis, în ultimii ani, directivele de 
politică externă imprimate de Wall- 
Street. Unul este Wartburg, altul Cy
rus Eaton.

Nici unul dintre ei nu poate, firește, 
fi bănuit de simpatii pentru lumea so
cialistă, dar ambii au socotit necesar 
să predice necesitatea coexistenței 
pașnice.

Un recent articol al lui Cyrus Ea
ton, în „New York Herald Tribune" a 
făcut cu deosebire vîlvă, pentru că a- 
firma că un război împotriva Uniunii 
Sovietice ar compromite capitalismul 
și democrația americană. „Sînt încre
dințat — a spus el — că, cu cît se 
vor înmulți contactele între popoarele 
celor două țări, cu atît mai repede 
vom înțelege că toți sîntem oameni, 
cu slăbiciunile noastre, cu lipsurile 
noastre și că, indiferent ce va urma, 
trebuie să ne angajăm că nu vom că
uta a ne distruge unii pe alții. Ori 
trăim împreună, ori pierim împreună".

Vederile lui Eaton sînt lucide, dar le 
trebuie un corectiv: ceea ce face pe 
financiarul american să predice coe
xistența pașnică nu este alternativa 
dispariției concomitente a celor două 
sisteme, ci numai teama că un război 
va fi așa cum s-a arătat în atîtea 
rinduri — mormîntul mondial al capi
talismului.

Contradicțiile care abundă în capita
lismul american sînt o imagine mări
tă a celor ce se petrec în întreaga lu
me capitalistă, la o scară mai redusă.

Cele ce s-au petrecut cu ocazia a- 
venturii Suezului; cele ce au urmat 
sub chipul „doctrinei Eisenhower" sau 
ca livrări de arme Tunisiei; rivalități
le dintre țelurile economice ale Angli
ei și cele ale Germaniei vestice, lupta 
dintre „piața comună" și Anglia nu 
pot fi ascunse și contracarate de nici 
o decizie a unui „Congres mondial al 
milionarilor". t 

Tropăitul bocancilor soldaților americani tulbură liniștea străvechilor 
orașe italiene . ,.u „•

formulă guvernamentală care Va Iaca 
mari comenzi de stat. Comenzile de 
război au favorizat însă mai mult atit 
grupul Wall-Street-ului, cît și grupul 
G annini. De unde resentimentele ce- 
lorla te două grupuri și străduințele 
lor de a cuceri piața internă, cum au 
fost în ultimii ani luptele pentru con
trolul că,lor ferate și al presei de tn3re 
tiraj.

Rivalitatea dintre diversele grupe 
financiare a dus și la rivalități politi
ce și, indirect, la concepții opuse în 
politica externă. In timp ce grupul din 
Wall-Street este pentru o politică mi- 
litaristă â outrance, grupul vestului 
mijlociu s-a pronunțat adeseori pentru 
găsirea unui modus vivendi cu lagărul 
socialist. Primul grup este pentru așa 
zisa „strategie totală", care urmărește 
atragerea întregii lumi capitaliste in 
sistemul militar și politic al Washing
tonului, pe bază de blocuri dirijate îm
potriva U.R.S.S. și a democrațiilor 
populare. Cel de al doilea socoate că 
blocurile militare și politice sporesc 
prea mult obligațiile Statelor Unite 
și le „leagă mîinile". De fapt, în a- 
ceastă atitudine, vorbește teama de a 
nu rămîne pe plan financiar secun
dar.

Aoeste contradicții se adaugă la lu
minarea tot mai evidentă a marilor 
mase populare din țările capitaliste și 
semi-dependente și constituie piedici 
evidente la tentativele de agresiune 
împotriva independenței popoarelor 
sau de dezlănțuire a unui nou război.

Manifestul Păcii, semnat la 19 no
iembrie la Moscova de către repre
zentanții partidelor comuniste și mun
citorești, care au participat la sărbă
torirea celei de a 40-a aniversări a 
Marii Revoluții Socialiste din Octom
brie, arată că factorii care ame
nință pacea și securitatea popoare
lor sînt aceleași monopoluri capitalis
te care au recoltat bogății uriașe de 
pe urma celor două războaie mondiale 
și care continuă a strînge profituri 
fabuloase de pe urma actualei curse 
a înarmărilor. In fruntea lor se află 
un număr relativ mic de monopoluri 
americane care, prin influența exerci
tată asupra cercurilor guvernante din 
Statele Unite, prin ramificația compli
cată din întreaga lume capitalistă, 
prin presiunea pe care o exercită asu
pra guvernelor occidentale sabotează 
căile de înțelegere și de preîntîmpina^ 
re a unui al treilea război mondial.

„Forțele păcii sînt uriașe — spune 
„Manifestul Păcii". Ele pot să împie
dice războiul, să mențină pacea. Dar 
noi, comuniștii, considerăm de datoria 
noastră să avertizăm pe toți oamenii 
din lume că pericolul unui monstruos 
război de exterminare a oamenilor n-a 
trecut încă". Acest avertisment la 
veghe este cu deosebire util. El va 
face ca unitatea lagărului socialist, 
unitatea forțelor militante pentru pace, 
să opună un zid de netrecut imperia
lismului. care caută în afara frontie
relor lui soluția contradicțiilor lui in
terne.

V. Dascâlu
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